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ΕΝΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΗΣ ΦΙΛΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ, 
Ο ΙΩΑΣΑΦ ΒΥΖΑΝΤΙΟΣ (1773-1845),

ΚΑΙ Η ΠΡΟΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΗ ΤΟΥ ΔΡΑΣΗ

1. Εισαγωγικά.
Οί ιστορικές γνώσεις μας γύρω από τή δραστηριότητα των Φιλικών 

είναι γενικά περιορισμένες. Ειδικότερα, σέ ο,τι αφορά τις προεπαναστατικές 
κινήσεις των αποστόλων τής Φιλικής Εταιρείας στήν Μακεδονία1, είναι 
αισθητή ή έλλειψη των λεπτομερειών καί τών στοιχείων εκείνων πού θά 
έριχναν περισσότερο φώς σέ πολλά σκοτεινά άκόμη σημεία τής περιόδου 
αύτής καί θά βοηθούσαν θετικά στο σχηματισμό μιας σαφέστερης εικόνας 
τών επαναστατικών ζυμώσεων στον μακεδονικό χώρο.

Χρήσιμες πληροφορίες γιά τό σκοπό αυτό προσφέρει ένα άνέκδοτο, 
όσο ξέρω, χειρόγραφο υπόμνημα τού ίερομονάχου ιεροδιδασκάλου καί Φι­
λικού Τωάσαφ Βυζαντίου, πού άπόκειται στό ’Αρχείο Φιλήμονος με αριθμό 
κατατάξεως .8706.

Τό χειρόγραφο αύτό τό έπισήμανε καί τό χρησιμοποίησε γιά πρώτη 
φορά ό Κανδηλώρος στήν εργασία του γιά τήν Φιλική Εταιρεία2, χωρίς 
ώστόσο νά εκμεταλλευτή ολόκληρο τό περιεχόμενό του3. 'Η παράλειψη 
όφείλεται, νομίζω, στό άφθονο άρχειακό ύλικό, πού είχε στή διάθεσή του ό 
συγγραφέας κατά τή συγγραφή τού βιβλίου του, καί στό ότι ή μορφή τής 
έργασίας του εκείνης δεν έπέτρεπε ή καλύτερα δέν έπέβαλλε ώς απαραίτητη 
τή λεπτομερή έρευνα γύρω άπό τό περιεχόμενο όλων τών χρησιμοποιηθέν-

1. Βλ. γιά τή δραστηριότητα τών φιλικών στή Μακεδονία στοϋ Α. Βακαλοπού- 
λ ο υ, Ή Θεσσαλονίκη στα 1430, 1821 καί 1912-1918, Θεσσαλονίκη 1947, του α ύ τ ο ϋ, 
Ιστορία τής Μακεδονίας 1354-1833, Θεσσαλονίκη 1969 (βλ. καί τήν έκδοσή της στήν άγγλι- 

κή: History of Macedonia 1354-1833, Thessaloniki 1973). !. Βασδραβέλλη, Ή Θεσσα­
λονίκη κατά τον αγώνα τής ανεξαρτησίας, Θεσσαλονίκη 1946, του αύτοϋ, Οί Μακεδό- 
νες εις τούς ύπέρ τής ανεξαρτησίας αγώνας 1796-1832, εκδ. 2η, Θεσσαλονίκη 1950. Γιά τις 
κινήσεις τών Φιλικών στήν Μακεδονία κατά τήν άφιξη τοϋ Τπάτρου στήν Θεσσαλονίκη 
βλ. στοϋ Στ. Παπαδοπούλου, Ό Φιλικός Δημήτριος "Ιπατρος, «Ελληνικά», τ. 
16(1958-1959), σ. 149-165. I. Μαμαλάκη, Νέα στοιχεία σχετικά μέ τήν έπανάστασιν 
τής Χαλκιδικής τό 1821, Δ1ΕΕ, τ. 14 (1960), σ. 406-549.

2. Τ. Κ α V δ η λώρου, 'Η Φιλική Εταιρία 1814-1821, Άθήναι 1926, σ. 337, 408.
3. Αξιολογούνται οί πληροφορίες τών σελ. 4-5 τοϋ χειρογράφου, πού άναφέρονται 

στήν αποστολή τοϋ Τωάσαφ στήν Στερεά Ελλάδα καί Μακεδονία, ενώ παραλείπονται οί 
ο-χετικές μέ τό ταξίδι του στήν Σερβία, Αυστρία καί Ιταλία (σ. 5-8).
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των έγγράφων. Ή έλλιπής όμως αξιοποίηση τοϋ περιεχομένου τοϋ χειρο­
γράφου από τή μια μεριά καί ή όχι σωστή αξιολόγηση όλων των πληροφο­
ριών του άπό τήν άλλη είχαν ως συνέπεια νά μείνουν άγνωστα αρκετά άκόμη 
ενδιαφέροντα στοιχεία του, ενώ σέ ορισμένες περιπτώσεις διατυπώθηκαν 
άπό τον Κανδηλώρο έσφαλμένα συμπεράσματα1. Γι’ αυτό θεώρησα δχι μό­
νον χρήσιμη, άλλά καί έπιβεβλημένη τή δημοσίευση του χειρογράφου, τήν 
άξιολόγηση καί των υπολοίπων πληροφοριών του, καθώς καί τήν επισή­
μανση τών έσφαλμένων συμπερασμάτων του Κανδηλώρου.

Τό χειρόγραφο άποτελεΐται άπό 4 δίφυλλα χαρτιά διαστάσεων 0,25χ 
0,38μ., γραμμένα καί άπό τις δυό μεριές μέ καθαρό γραφικό χαρακτήρα, συρ- 
ραμμένα σέ τετράδιο χωρίς άρίθμηση φύλλων ή σελίδων. Στό άριστερό άνω 
μέρος τής πρώτης σελίδας τοϋ πρώτου άπό τά δίφυλλα είναι γραμμένο μέ 
τό ίδιο χέρι τό όνομα τοϋ παραλήπτη (Κύριε Φιλήμων), ένώ άπέναντι στό 
δεξιό μέ άλλο χέρι —πιθανότατα τοϋ Φιλήμονος— ή ένδειξη ότι πρόκειται 
γιά βιογραφία τοϋ Ίωάσαφ Βυζαντίου.

Άπό τόν τρόπο πού είναι συνταγμένο τό υπόμνημα καταλαβαίνει κανείς 
εύκολα ότι αυτό γράφτηκε καί στάλθηκε στό συγγραφέα τοϋ «Δοκιμίου ιστο­
ρικού περί τής Φιλικής Εταιρίας», γιά νά τό εχη ύπ’ όψη του ό τελευταίος 
κατά τή συγγραφή τής ιστορίας τής έλληνικής επαναστάσεως, πού θά άκο- 
λουθοϋσε2. Αύτό άλλωστε είναι καί τό μόνο θετικό στοιχείο πού έχουμε γιά

1. Παραθέτουμε κατωτέρω τά πιό σημαντικά άπό τά έσφαλμένα συμπεράσματα: α) Δέν 
είναι έξακριβωμένο αν ό Ίωάσαφ κατά τή διάρκεια τής περιοδείας του στην Στερεά Ελ­
λάδα προέβαινε καί σέ μυήσεις. Ό Κανδηλώρος γράφει (ε.ά.,σ.337) ότι ό Βυζάντιος 
«περιήλθε... κατηχών έντέχνως», ένώ σέ άλλο μέρος (ε.ά., σ. 265) τονίζει «ότι ειδικοί καί συ­
στηματικοί άπόστολοι δέν διέτρεξαν κατά τό 1819 τό κράτος του Άλή πασά», β) Ό Ίωά­
σαφ άπό έσφαλμένη έκτίμηση χαρακτηρίζει τόν μητροπολίτη Χαλκίδας Γρηγόριο «πι- 
στότατον τοϋ τουρκικοϋ κράτους» (χφ. σ. 4). Τήν πληροφορία τήν χρησιμοποιεί, χωρίς νά 
τήν έλέγξη, ό Κανδηλώρος καί διατυπώνει τήν ίδια γνώμη γιά τόν Γρηγόριο, έσφαλμένα 
βέβαια, όπως αύτό άποδεικνύεται πιό κάτω, γ) Ό Κανδηλώρος, έκ παραδρομής προφανώς, 
γράφει (έ.ά., σ. 408) ότι ή πρόσκληση τοϋ Ίωάσαφ άπό τήν Σκόπελο στήν Θεσσαλονίκη 
έγινε άπό τόν πρόκριτο Χριστόδουλο Μπαλάνο, ένώ κάτι τέτοιο δέν προκύπτει άπό τό χει­
ρόγραφο. "Αν πράγματι ή πρόσκληση είχε γίνει άπό τόν Μπαλάνο, δέν θά ήταν δύσκολο 
νά διατυπωθή μέ βεβαιότητα ή γνώμη ότι ό τελευταίος δέν είχε μυηθή άπό τόν Ίπατρο κατά 
τά τέλη Δεκεμβρίου τοϋ 1820, όπως γράφει ό Φιλήμων (Δοκίμιον Ιστορικόν περί τής Έλ­
ληνικής Επαναστάσεως, τ. 1, Άθήναι 1859, σ. 403), άλλά ένωρίτερα. δ) Δέν είναι ορθό τέ­
λος τό συμπέρασμα τοϋ Κανδηλώρου ότι ή άπόφαση γιά τή μετάβαση τόϋ Ίπάτρου στήν 
Νάουσα πάρθηκε στήν Θεσσαλονίκη κατά τις συσκέψεις τών Φιλικών καί τοϋ τελευταίου 
έκεΐ (ε.ά., σ. 408). Τότε άποφασίσθηκε νά άναχωρήση ό Ίωάσαφ γιά τό Βελιγράδι, όπως 
θά δοϋμε, καί ό Εύάγγελος Μεξικός γιά τό Άγιον Όρος. Τό ταξίδι τοϋ Ίπάτρου στήν Νάου­
σα ήταν προγραμματισμένο άπό τήν Κωνσταντινούπολη (βλ. καί Στ. Παπαδοπο ύ- 
λ ο υ, Ό Φιλικός Δημήτριος Ίπατρος, «Ελληνικά», τ. 16 (1958-1959), σ. 159, ύποσ. 4).

2. Ό Φιλήμων θεωροϋσε πάντοτε «άτελές καί πολλαχοϋ έσφαλμένον τό περί τής Φι-
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τον καθορισμό του χρόνου τής συντάξεώς του, μια καί ή απώλεια του πρώτου 
καί του τελευταίου μέρους του (το χφ είναι άκέφαλο καί κολοβό) καθιστά 
αναγκαία τήν ερευνά για τή χρονολόγησή του. "Ετσι τό διάστημα πού μεσο­
λαβεί από τό 1834 (έτος έκδόσεως τής «Φιλικής Εταιρίας» τού Φιλήμονος) 
ώς τό 1845 (έτος θανάτου τοϋ Ίωάσαφ) θά πρέπει νά είναι ή χρονική περίο­
δος μέσα στήν όποια γράφτηκε τό ύπόμνημα.

2. Βιογραφικά γιά τον Ίωάσαφ Βυζάντιο.
Για νά διαπιστώσουμε τήν ειλικρίνεια των πληροφοριών τοϋ ύπομνή- 

ματος καί νά εκτιμήσουμε έτσι ορθά καί τή σπουδαιότητά του, πρέπει νά 
σκιαγραφήσουμε τήν προσωπικότητα τοϋ συντάκτη του ίερομονάχου Ίωά­
σαφ Βυζαντίου.

'Ο Ίωάσαφ Βυζάντιος ή Θεραπειανός γεννήθηκε στό προάστιο τής Κων­
σταντινουπόλεως Θεραπεία τό 1773. Επίσημη μαρτυρία γιά τό χρόνο τής 
γεννήσεώς του δέν ύπάρχευ από τήν πληροφορία όμως πού ό ίδιος μάς δίνει, 
ότι στα 1789 ήταν 16 ετών* 1, συμπεραίνουμε ότι τό 1773 είναι τό έτος κατά 
τό όποιο ό Ίωάσαφ άντίκρυσε τό πρώτο φώς2. "Αγνωστο μας είναι καί τό 
βαφτιστικό του όνομα. Πιθανόν φαίνεται ότι ονομαζόταν Ιωάννης. Τό όνομα 
Ίωάσαφ τό ελαβε αργότερα, όταν «έκάρη» μοναχός. Επίσης δέν εχουμε κα­
νένα στοιχείο γιά τό πραγματικό του έπώνυμο. Τό επίθετο Βυζάντιος τό χρη­
σιμοποιούσε ώς έπώνυμο ακολουθώντας τή συνήθεια τών λογίων νά άντικα- 
θιστοϋν τό επώνυμό τους μέ τό όνομα τοϋ τόπου τής καταγωγής τους.

Πάντως είναι βέβαιο ότι τά οικονομικά τής οίκογένειάς του, πού δέν 
ήταν άνθηρά, τόν ανάγκασαν σέ μικρή σχετικά ήλικία νά ξενιτευτή άναζη- 
τώντας έργασία. "Ετσι στα 1789, ένώ άκόμη ήταν 16 έτών, φεύγει από τή γε­
νέτειρά του καί περνώντας άπό τήν Ύδρα φθάνει στήν Πελοπόννησο3. Εκεί 
παρουσιάζεται, ϋστερ’ άπό σύσταση, φαίνεται, τοϋ έξαδέλφου του Διονυ­

λικής 'Εταιρίας Δοκίμιον τοϋ 1834» (Δοκίμιον, τ. 1, σ. ιθ') Γι’ αύτό άλλωστε έπισημαίνει 
ώς αναγκαία τήν παραχώρηση ή δημοσίευση άδημοσίευτων έγγραφων σχετικών μέ τήν 
Φ. Ε., τα όποια θά χρησιμοποιούνταν «έν άλλη τούλάχιστον άρμοδιωτέρμ ώρα» (ε.ά., 
σ. 130).

1. Βλ. Ίωάσαφ Βυζαντίου, Ύπόμνημα, σ. 1 (χφ) καί Α. Λ ι γ ν ο ϋ, Άρχεϊον 
τής Κοινότητος Ύδρας, τ. 16, Πειραιεύς 1932, σ. 68.

2. Είναι λανθασμένη ή χρονολογική ένδειξη (1783) τοϋ Κορόμηλά σχετικά μέ τό έτος 
τής γεννήσεώς τοϋ Ίωάσαφ, γιατί δέν ήταν δυνατόν ό τελευταίος νά είχε βγή σέ αναζήτηση 
έργασίας σέ ήλικία 6 έτών. (Βλ. άρθρο τοϋ Γ. Δ. Κ(ο ρ ο μ η λ ά) γιά τόν Ίωάσαφ Θερα- 
πειανό στήν Μεγ. Έλλ. ’Εγκυκλοπαίδεια, πού γράφτηκε μέ βάση τήν έκθεση τοϋ Ίωάσαφ, 
χωρίς όμως νά γίνεται λόγος σ’ αυτό γιά τή δραστηριότητα τοϋ τελευταίου στήν Θεσσα­
λονίκη).

3. Βλ. Βυζαντίου, ε.ά., σ. 1 καί Α. Λ ι γ ν ο ϋ, έ.ά., σ. 68.
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σίου, πρωτοσύγκελλου τότε τής Μεγάλης Εκκλησίας1, στον επίσκοπο ’Ωλέ­
νης ’Ιωσήφ2, άπό τον όποιο καί πείθεται να άκολουθήση τό ιερατικό στάδιο. 
Κατά τό διάστημα τής έκει παραμονής του —έμεινε 9 χρόνια— ό Ίωάσαφ 
χειροτονήθηκε διαδοχικά ίεροδιάκονος καί άρχιδιάκονος3.

Μετά τή συνθήκη τοϋ Κιουτσούκ Καϊναρτζή (1774), συγκεκριμένα κατά 
τήν τελευταία δεκαετία του 18ου αιώνα, παρουσιάστηκε μιά ζωηρή εκπαι­
δευτική κίνηση4, πού είχε ως συνέπεια τή σύσταση καί λειτουργία αξιόλο­
γων σχολείων. Τέτοια σχολεία, στά οποία δίδασκαν ικανοί διδάσκαλοι, 
άρχισαν νά λειτουργούν στήν Χίο, Σμύρνη, Κωνσταντινούπολη, Κυδωνιές 
(’Αϊβαλή), Θεραπειά καί άλλου καί προσέλκυαν φιλομαθείς νέους άπό πολλά 
μέρη τής Ελλάδας. Ό Ίωάσαφ «καταφλεγόμενος, όπως γράφει στό υπό­
μνημά του, υπό του κατά τήν παιδείαν έρωτος» καί πιθανόν επηρεασμένος 
καί άπό τις φήμες τις σχετικές μέ τήν άποστολή σπουδαστών σε ευρωπαϊκά 
πανεπιστήμια έγκαταλείπει τήν Πελοπόννησο καί στά 1796 επιστρέφει 
«δρομαίως» στή γενέτειρά του, γιά νά παρακολουθήση μαθήματα στή σχο­
λή της5. ’Εκεί όμως στενοχώριες οικονομικές καί φροντίδες «ύπανδρειών 
έν ήλικία άδελφών» στέκονται εμπόδιο στήν έκπλήρωση τής έπιθυμίας του 
καί τόν υποχρεώνουν νά εργάζεται ώς «έφημερεύων» ίεροδιάκονος.

Στά 1800, σέ ήλικία 27 ετών, πηγαίνει ΰστερ’ άπό πρόσκληση τοϋ έξα- 
δέλφου του Διονυσίου, ό όποιος στό μεταξύ έχει χειροτονηθή μητροπολίτης 
(Αύγουστος 1798)6, στήν Χίο. ’Εκεί παράλληλα μέ τά καθήκοντα τοϋ ίερο- 
διακόνου πού έξασκεΐ παρακολουθεί καί μαθήματα στή φημισμένη σχολή

1. Βλ. Γ. Ζ ο λ ώ τ α, 'Ιστορία τής Χίου, τ. 32, Άθήναι 1928, σ. 46.
2. Κατά τόν Βυζάντιο (6.ά., σ. 1) καί τον Γ. Παπανδρέου (Ή Ηλεία διά μέσου 

των αιώνων, Άθήναι 1924, σ. 183) έπίσκολος Ωλένης ήταν ό ’Ιωσήφ, ένώ άπό τόν μητρο­
πολίτη Ηλείας ’Αντώνιο (Ή έπισκοπή Ηλείας διά τών αιώνων, «Θεολογία», τ. 6 
(1928), σ. 168β-169β) άναφέρεται ώς έπίσκοπος Ωλένης κατά τήν έποχή έκείνη ό Ιάκωβος.

3. Βυζαντίου, έ.ά., σ. 1.
4. Α. Βακαλοπούλου, 'Ιστορία τοϋ Νέου Έλληνισμοϋ, τ. 4, Θεσσαλονίκη 1973, 

σ. 260.
5. Ή σχολή τών Θεραπειών κατά τόν Τρ. Εύαγγελίδη (Ή Παιδεία έπί τουρκο­

κρατίας, τ. 1, Άθήναι 1936, σ. 33) συστήθηκε καί άρχισε νά λειτουργή τό 1798, ένώ κατά 
τόν Παρανίκα (Σχεδίασμα περί τής έν τφ έλληνικώ εθνει καταστάσεως τών γραμμά­
των άπό άλώσεως Κωνσταντινουπόλεως (1453 μ.Χ.) μέχρι τών άρχών τής ένεστώσης (ΙΘ’) 
έκατονταετηρίδος, Κωνσταντινούπολή 1867, σ. 32) τό 1802 ή 1804. Υπάρχουν ώστόσο άπο- 
δείξεις γιά τή λειτουργία σχολείου στά Θεραπειά ήδη άπό τό 1795 (G h. P îr n u ( à, Do­
cuments concernant les aides accordées par les pays Roumains aux écoles grecques de l’é­
tranger, «Revue des études Sud-Est Européennes», τ. 7 (1969), σ. 652-653).

6. Βλ. Γ. Z ο λ ώ τ α, 'Ιστορία τής Χίου, τ. 32, σ.46-47. Κατά τόν Ά μ α ν τ ο (Άπό τήν 
έκκλησιαστικήν ιστορίαν τής Χίου, «'Ελληνικά», τ. 4 (1931), σ. 61) ό Διονύσιος άνήλθε 
στό μητροπολιτικό θρόνο τής Χίου τό 1799.
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κοντά στον ’Αθανάσιο τον Πάριο1, τον ’Ιωάννη Τσελεπή κ.ά. Στήν Χίο ό 
Ίωάσαφ πρέπει νά διδάχτηκε γραμματική, ρητορική, φιλοσοφία, μαθημα­
τικά καί θεολογία2. Ή πληροφορία ότι στα 1805 ασχολήθηκε καί μέ τό ιερό 
κήρυγμα3 μάς όδηγεΐ στή σκέψη ότι ό Ίωάσαφ, μετά τήν άποφοίτησή του 
άπό τή σχολή (γύρω στά 1804), πρέπει νά είχε χειροτονηθή ιερέας, γιατί τό 
δικαίωμα νά κηρύττουν άπό τούς άμβωνες των εκκλησιών τοϋ νησιού παρα- 
χωροΰνταν, υστερ’ άπό σύμφωνη γνώμη τών Δημογερόντων καί του μητροπο­
λίτη, στούς τρεις αξιότερους κληρικούς4. Εξάλλου ή χειροτονία του άποτε- 
λεΐ απόδειξη τού ήθους του, άφοΰ ό χειροτονούμενος —κατά προτίμηση άπό- 
φοιτος τής σχολής— έπρεπε νά κοσμήται μέ χρηστά ήθη καί καλή παιδεία5.

Θά πρέπει νά προσθέσουμε ακόμη ότι τόσο κατά τή διάρκεια τών σπου­
δών του όσο καί άργότερα, όταν χειροτονήθηκε ιερέας, ό Ίωάσαφ απολάμ­
βανε μεγάλη εκτίμηση άπό μέρους τού Παρίου. Γι’ αύτό, όταν στά 1808 ό 
γνωστός δάσκαλος ’Αγάπιος Λεονάρδος ή Χατζηαγάπιος6 μέ έπιστολή του 
προς τόν Πάριο, τήν όποια υπέγραφαν καί πολλοί πρόκριτοι τής Τριπολι- 
τσάς καί πού ήταν προφανώς άποτέλεσμα τής «ευνοϊκής» πολιτικής τού 
Βελή, γιοΰ τού Άλή πασά, έναντι τών προκρίτων7, ζήτησε8 νά τού συστήση

1. Βλ. βιογραφία τοϋ ’Αθανασίου Παρίου, γραμμένη άπό τόν Α. Μάμουκα, στοϋ Κ. 
Σ ά θ α, Νεοελληνική Φιλολογία, Άθήναι 1866, σ. 630-642. Βλ. επίσης Μ. Βασιλάκη, 
’Αθανάσιος ό Πάριος καί τό έργο του, Χίος 1958, καθώς καί τήν έργασία τοϋ Δ.Οίκονο- 
μ ί δ ο υ, ’Αθανάσιος ό Πάριος (1721-1813), Ε. Ε. Κυκλ. Μελ., τ. 1 (1961), σ. 347-422.

2. Γιά τά διδασκόμενα μαθήματα στή Σχολή τής Χίου βλ. Θ. Β ο λ ί δ ο υ, «Χιακά 
Χρονικά» τ. 1(1911), σ. 38 καί Ζ ο λ ώ τ α, έ.ά., τ. 31, σ. 531.

3. Βυζαντίου, 'Υπόμνημα, σ. 1.
. Άλ. Βλα στοϋ, Χιακά, ήτοι ιστορία τής νήσου Χίου, τ. 2, Έρμούπολις 1840, σ. 146. 

Πρβλ. καί Α. Μάμουκα, ’Αδαμάντιου Κοραή τά μετά θάνατον εΰρεθέντα συγγράμμα­
τα, τ. 1, Άθήναι 1881, σ. ροε'-ροζ'. Βλ. καί Μ. I. Γ( ε δ ε ώ ν), Ίστορίαι άπό Σκυβάλων, 
ΕΑ, τ. 39 (1916), σ. 91.

5. Βλαστού, έ.ά., σ. 146.
6. Γιά τόν ’Αγάπιο Λεονάρδο ή Χατζηαγάπιο βλ. Ε. Κ α σ τ ό ρ χ η, Περί τής έν Δημη- 

τσάνη Ελληνικής Σχολής, Άθήναι 1847 καί Τ. Γριτσοπούλου, Σχολή Δημητσά- 
νης, Άθήναι 1962. Γιά τήν άποστολή τοϋ Αγάπιου στις έπαρχίες τών Π. Πατρών, Λακεδαι­
μόνιας, Μονεμβασίας, Άμυκλών καί ’Ωλένης μέ σκοπό νά διαφώτιση μέ τό κήρυγμά του 
τούς κατοίκους τών περιοχών αυτών σχετικά μέ τούς κινδύνους πού διέτρεχαν άπό τή με­
λέτη τών «μιασμένων» βιβλίων τών Γάλλων έγκυκλοπαιδιστών καί τών φιλοσόφων τοϋ 
διαφωτισμού βλ. Μ. Γ ε δ ε ώ ν, Εικοσαετής πατριαρχική ιστορία κατόπιν θυέλλης (1791- 
1811), «Θεολογία», τ. 5 (1927), σ. 291.

7. Γιά τή στάση τοϋ Βελή άπέναντι στούς προκρίτους βλ. Μ. Σακελλαρίου, Ή 
Πελοπόννησος κατά τήν δευτέραν τουρκοκρατίαν (1715-1821), Άθήναι 1939, σ. 247. Πρβλ. 
καί Τ. Κανδηλώρου, Ό Άρματωλισμός τής Πελοποννήσου, Άθήναι 1924, σ. 364.

8. Παρόμοια αίτηση γιά τήν άποστολή άποφοίτου τής Σχολής τής Χίου στήν "Υδρα 
είχε σταλή καί άλλοτε προς τόν Πάριο, βλ. Α. Λ ι γ ν ο ΰ, Άρχεΐον τής Κοινότητος Ύ­
δρας, τ. 2, Πειραιεύς 1921, σ. 31 καί Κ. Ά μ ά ν τ ο υ, Ή Παιδεία εις τήντουρκοκρατουμένην 
Χίον (1566-1822), «Ελληνικά», τ. 3 (1930), σ. 399, ύποσ.
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«ένα τών μαθητών του έν δυνάμει μαθημάτων καί λόγου ευαγγελικού»1, γιά 
νά ύπηρετήση ώς ιεροδιδάσκαλος καί ιεροκήρυκας, ό ’Αθανάσιος Πάριος 
θεώρησε καταλληλότερο γιά τό έργο εκείνο τόν Ίωάσαφ. Τήν πρόταση καί 
σύσταση τοϋ δασκάλου του μέ μεγάλη χαρά δέχτηκε ό τελευταίος καί, παρά 
τις αντιρρήσεις των φίλων του καί του εξαδέλφου του μητροπολίτη, κατά 
τά μέσα ’Ιουνίου τοΰ ίδιου έτους αναχώρησε γιά τήν Πελοπόννησο.

Στήν Πελοπόννησο ό Ίωάσαφ άσχολήθηκε μέ τό έργο του ιεροκήρυκα 
καί του δασκάλου ώς τό 1819. Στό διάστημα αυτό άνέλαβε διαδοχικά τή διεύ­
θυνση τής σχολής των Καλαβρύτων καί τής Κορίνθου2. 'Ως σχολάρχης μά­
λιστα στήν Κόρινθο φρόντισε γιά τήν ίδρυση βιβλιοθήκης καί τόν εμπλου­
τισμό της μέ πολλά σώματα βιβλίων3. Σχετικά μέ τά μαθήματα πού δίδασκε 
δέν υπάρχουν δυστυχώς συγκεκριμένα στοιχεία. ’Από τό περιεχόμενο ώστό- 
σο μιας σύντομης μελέτης του ίδιου γύρω άπό τούς στόχους καί τήν ωφελι­
μότητα τής παιδείας, πού μέ γράμμα του στέλνει (1 Σεπτεμβρίου 1819) στούς 
Αίγινήτες καί Ποριώτες4, διαπιστώνουμε καθαρά τήν ισχυρή επίδραση τής 
’Αριστοτελικής φιλοσοφίας επάνω στήν επιστημονική του σκέψη. 'Ως δά­
σκαλος στήν Πελοπόννησο ό Ίωάσαφ πρέπει νά είχε επιτυχίες, ενώ φαίνε­
ται πολύ πιθανό ότι άρκετοί άπό τούς Πελοποννησίους προκρίτους υπήρ­
ξαν μαθητές του5 6. Ό ίδιος γιά τήν άπόδοση τοΰ διδασκαλικού του έργου 
γράφει σχετικά: «'Όσος δέ καρπός έγινεν καί εις τάς σχολαρχίας εκείνας, 
είναι προφανής, όταν εξετασθώσιν όσοι μάλιστα τών Κορινθίων φαίνονται 
μέ γνώσεις τών άλλων μεγαλητέρας»8.

Έργο του τής περιόδου έκείνης είναι μιά διασκευή καί μελοποίηση 
τής ιερής ’Ακολουθίας τοϋ όσιου Μελετίου Μυϊουπόλεως (Κούντουρα ’Ατ­
τικής), πού τυπώθηκε τό 1819 στό τυπογραφείο τοΰ πατριαρχείου7. ’Αξίζει

1. Βυζαντίου, Υπόμνημα, σ. 1.
2. Βυζαντίου, Υπόμνημα, σ. 2. Βλ. καί Α. Φ ρ α ν τ ζ η, ’Επιτομή τής Ιστορίας 

τής άναγεννηθείσης Ελλάδος, τ. 1, Άθήναι 1839, σ. 83. Πρβλ. καί Τρ. Εύαγγελί- 
δ ο υ, Ή Παιδεία, τ. 1, σ. 224, 226, όπου όμως λανθασμένα αναγράφεται ότι ό Ίωάσαφ σχο- 
λάρχησε στήν Κόρινθο άπό τό 1790. Κατά τή διάρκεια τής σχολαρχίας του στά Καλάβρυ­
τα διέμενε, φαίνεται, στό Μέγα Σπήλαιο. Έτσι έξηγειται γιατί άπό τότε άναφέρεται ώς Σπη- 
λαιώτης ή Μεγασπηλαιώτης (βλ. έπιστολή του στοϋ Α. Λ ι γ ν ο 0, Άρχεΐον Ύδρας, τ. 6, 
Πειραιεύς 1925, σ. 237 καί L. Petit, Bibliographie des acolouthies grecques, Bruxelles 1926, 
σ. 189).

3. Βυζαντίου, Υπόμνημα, σ. 3.
4. Βλ. Α. Λ ι γ ν ο ϋ, Άρχεΐον Ύδρας, τ. 16, σ. 65-69.
5. Ό γνωστός Πελοποννήσιος πρόκριτος Παναγ. Άρβάλης υπήρξε πνευματικό τέκνο 

τοϋ Ίωάσαφ (βλ. Βυζαντίου, Υπόμνημα, σ. 3).
6. Βυζαντίου, Υπόμνημα, σ. 2.
7. Βλ. L. P e t i t, Bibliographie, σ. 189, βλ. καί Δ. Γ κ ί ν η-Β. Μ έ ξ α, Ελληνική βι­

βλιογραφία 1800-1863, τ. 1, Άθήναι 1939, σ. 178, άριθ. 1116.
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έπίσης να σημειωθή δτι τότε είχε αρχίσει να μεταφράζη τό περιηγητικό 
έργο του Παυσανία, συγκεκριμένα τα «Κορινθιακά», καί δτι στήν προσπά- 
θειά του εκείνη βοηθήθηκε ήθικά καί ύλικά άπδ τον έμπορο καί γνωστό πρό­
κριτο των Πατρών Ιωάννη Παπαδιαμαντόπουλο1. Την εργασία του δμως 
έκείνη, τήν οποία άρχισε, φαίνεται, ΰστερ’ άπό παρακίνηση παραγόντων 
τής Φιλομούσου Εταιρείας, τής όποιας υπήρξε μέλος, δέν κατόρθωσε νά 
περατώση, μολονότι είχε έξασφαλιστή μεγάλος αριθμός συνδρομητών. "Ισως 
γιατί στό μεταξύ μυήθηκε στήν Φιλική Εταιρεία καί χρειάστηκε νά φύγη 
άπό τήν Κόρινθο.

Μετά τή μύησή του στήν Φιλική Εταιρεία, πού έγινε άπό τόν Θεοχάρη 
Ρέντη στα 18192, ό Τωάσαφ εργάστηκε δραστήρια γιά τήν προετοιμασία τής 
Έπαναστάσεως. Σύμφωνα μέ τίς πληροφορίες τού χειρογράφου, από τίς άρ- 
χές Ιουλίου 1819 ως τίς άρχές Τανουαρίου 1821 περιόδευσε ώς απεσταλμέ­
νος τής Εταιρείας στήν Στερεά Ελλάδα καί στήν Μακεδονία. Ό Τωάσαφ 
προτιμήθηκε γιά τήν άποστολή έκείνη πιθανόν γιατί τά πνευματικά του 
προσόντα, ή πείρα του στό κήρυγμα, καθώς καί ό ακέραιος χαρακτήρας του, 
πού πρέπει νά επηρέασαν αποτελεσματικά καί γιά τήν «καθιέρωσή» του μέ 
τό βαθμό τού «Τερέως», θεωρήθηκαν άπό τούς άρχηγούς τής Φιλικής Εται­
ρείας ώς οί καλύτερες έγγυήσεις τής ικανότητάς του νά φέρη σέ πέρας μια 
παρόμοια άποστολή3. ’Εξάλλου ή ιδιότητα τού κληρικοΰ-ίεροκήρυκα του 
έξασφάλιζε κάποια σχετική κάλυψη στίς ένδεχόμενες υποψίες των Τούρκων4.

Άφοϋ λοιπόν ό Τωάσαφ περιηγήθηκε τήν Στερεά, καθώς καί τά νησιά 
Αίγινα, Σαλαμίνα, "Υδρα, Πόρο, Εύβοια καί Σκόπελο, καί ενώ βρισκόταν 
στήν Θεσσαλονίκη, οπού είχε φθάσει μετά άπό πρόσκληση τών προκρίτων 
τής πόλης, πήρε έντολή άπό τόν "Ιπατρο νά μεταβή στό Βελιγράδι5. Σκοπός 
τού ταξιδιού του ήταν νά συναντήση καί νά συνδράμη τόν ’Αριστείδη Παπά,

1. Βυζαντίου, Υπόμνημα, σ. 2.
2. Ό Ίωάσαφ γράφει (Υπόμνημα, σ. 3), ότι μυήθηκε στήν Φιλική Εταιρεία τό 1818 

άπό τόν Θ. Ρέντη καί ότι «τω αΰτφ ετει, κατά τόν ’Ιούλιον...» πέρασε ώς απόστολός της στήν 
Στερεά Ελλάδα. Άπό τήν έπιστολή του δμως τής 8ης Σεπτ. 1819 προς τούς προκρίτους 
τής "Υδρας (Α. Λ ι γ ν ο ϋ, Άρχεϊον Ύδρας, τ. 6, σ. 237) προκύπτει ότι στήν Στερεά Ελ­
λάδα πέρασε τό 1819. Επομένως ή μύησή του πραγματοποιήθηκε τό 1819 καί όχι τό 1818. 
Βλ. καί Τρ. Εύαγγελίδου, Ή Παιδεία, τ. 1, σ. 234.

3. «Είς τόν βαθμόν τών 'Ιερέων παρεδέχοντο άδιαφόρως καί οί μή προϋπάρχοντες 
Συστημένοι, όταν έγνωρίζετο άμέσως ή άπαιτουμένη ήθική καί πολιτική άξιότης των 
(Φιλήμονος, Φιλική Εταιρεία, σ. 151).

4. Βλ. σχετικά στοϋ Φ ω τ ά κ ο υ, ’Απομνημονεύματα περί τής Ελληνικής Έπανα- 
στάσεως, τ. 1, Άθήναι 1899, σ. 21: «Οί κληρικοί καί αυτοί έπίσης ήθελαν τήν διάδοσιν τής 
Εταιρίας... καί διά τούτων τό μυστήριον διεδίδετο εύκολώτερα, διότι ήσαν καί είς τούς 
Τούρκους ανύποπτοι».

5. Βυζαντίου, Υπόμνημα, σ. c.
13
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ό όποιος θά έφθανε σέ λίγο στο Βελιγράδι για να ελθη σέ επαφή μέ τό σέρβο 
ήγεμόνα Μίλος Όβρένοβιτς καί νά συνεννοηθή μαζί του γιά τή συμμετοχή 
τών Σέρβων στο προετοιμαζόμενο έπαναστατικό κίνημα. Ή σύλληψη όμως 
του Αριστείδη στο Άδά Καλέ καί ή κατάσχεση των εγγράφων πού έφερε 
μαζί του1 κατέστησαν τούς Τούρκους προσεκτικούς2. Έστι ή παρουσία τού 
Τωάσαφ στο Βελιγράδι καί οί επαφές του μέ τό περιβάλλον του σέρβου ήγε­
μόνα θεωρή-θηκαν ύποπτες άπό τον Μαρασλή πασά, ό όποιος διέταξε τή 
σύλληψή του. Γι’ αύτό ό Ίωάσαφ άναγκάστηκε νά άναχωρήση βιαστικά γιά 
τήν Λειψία. Άπ’ έκεϊ κατόπιν πέρασε στήν Ιταλία, όπου συναντήθηκε μέ 
τον έγκατεστημένο έκεϊ άπό τά τέλη του 1815 μητροπολίτη Ούγγροβλαχίας 
’Ιγνάτιο3. Μετά άπό σύντομη παραμονή στήν ’Ιταλία, κατά τή διάρκεια τής 
όποιας χρησιμοποιήθηκε άπό τον ’Ιγνάτιο γιά τήν έπιστασία καί μεταφορά 
όπλισμοϋ άπό τήν Πίζα στο Λιβόρνο, στά τέλη Αυγούστου τού 1821 ό Ίωά- 
σαφ, συνοδεύοντας ένα φορτίο όπλων καί πολεμοφοδίων, άπέπλευσε άπό 
τό λιμάνι τού Λιβόρνου καί κατέβηκε στήν έπαναστατημένη Ελλάδα4 5.

Κατά τή διάρκεια τού ’Αγώνα ό Ίωάσαφ πρόσφερε τίς ύπηρεσίες του 
ως γραμματέας διαφόρων οπλαρχηγών καί ως πολεμιστής6, ενώ μετά τήν 
επανάσταση υπηρέτησε καί πάλι ως ιεροδιδάσκαλος καί ιεροκήρυκας6. Πέ- 
θανε τό 1845 στήν Λειβαδιά7.

3. Τό υπόμνημα.
[Έκδίδεται γιά πρώτη φορά άπό τό πρωτότυπο, πού φυλάσσεται στήν ’Εθνική Βιβλιο­
θήκη, Τμήμα χειρογράφων, Άρχεϊον Ίωάννου Φιλήμονος, άριθ. κατατάξεως 8706. 
Αύτόγραφα τού Ίωάσαφ. Στο περιθώριο τής α' σελίδας ή παλαιά άρχειακή ένδειξη: 
«5066». Ή νέα αρίθμηση «8706» σημειώνεται κάτω άπό τή φράση: «Βιογραφία Ίωάσαφ

1. Γιά τά έγγραφα πού έφερε μαζί του ό ’Αριστείδης βλ. Μ. Θ. Λ ά σ κ α ρ ι, Έλ­
ληνες καί Σέρβοι κατά τούς άπελευθερωτικούς των αγώνας 1804-1830, Άθήναι 1936, σ. 
84-85, ύποσ. 2.

2. Οί ευρισκόμενοι στήν Κωνσταντινούπολη Σέρβοι αντιπρόσωποι, όταν τά παραπά­
νω έγγραφα περιήλθαν στήν Πύλη, κρατήθηκαν ώς όμηροι, (Λ ά σ κ α ρ ι, Έλληνες καί 
Σέρβοι, σ. 85).

3. Γιά τή δραστηριότητα τού Ιγνατίου στήν Ιταλία βλ. Ε. Π ρ ω τ ο ψ ά λ τ η, Ιγνά­
τιος μητροπολίτης Ούγγροβλαχίας (1766-1821), Άθήναι 1959, σ. 150 κ.έ. Βλ. έπίσης Γ. 
Λαΐου, ’Ανέκδοτες έπιστολές καί έγγραφα τού 1821, Άθήναι 1958, σ. 27-28, passim, όπου 
σχετικά μέ τήν άποστολή όπλων στήν Ελλάδα.

4. Βυζαντίου έ.ά., σ. 8.
5. Φωτίου Χρυσανθοπούλου ή Φωτάκου, Βίοι Πελοποννησίων άνδρών, 

Άθήναι 1888, σ. 309.
6. Εύαγγελίδου, Ή Παιδεία, σ. 325, 335, 353.
7. Βλ. τό άρθρο τού Γ. Δ. Κ ( ο ρ ο μ η λ ά) γιά τον Ίωάσαφ Θεραπειανό στήν Μεγ. 

Έλλην. Εγκυκλοπαίδεια.
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Βυζαντίου» στήν 1 σελίδα. Τό υπόμνημα έκδίδεται έδώ μέ τις ορθογραφικές του ιδιο­
μορφίες. Μικρές επεμβάσεις έγιναν στήν στίξη καί στα κεφαλαία. Οί έλάχιστες, κοινές 
βραχυγραφίες αναλύθηκαν σιωπηρά].

Κύριε Φιλήμων,

Βιογραφία
Ίωάσαφ Βυζάντιον 8706

'Η σημείωσις τοϋ βίου μου εις την 'Ελλάδα, διά νά σάς παρουσιασθή και σ. 
αυτή εκ διαλειμάτων, κρίνω νά κάμω άρχήν ολίγον μακρόθεν καί, δα a σάς είναι 
καλά, κάμετε όπως θέλετε, δσα δε μή, άφες τα φέροιεν άναρπάξασαι άελλαι.

Την μεν πατρίδα μου, εις ήν είδον πρώτον τον ήλιον, γνωρίζετε τά Θερα- 
πειά, έν οίς γεννηθείς άνετράφην εκ σπαργάνων αχρι των 16 ετών τής ηλικίας 
μου. Κατά δε την ηλικίαν εκείνην ήλθον εις την 'Ήλιδα, ετών 16, υπό τον ’Ωλέ­
νης τότε ’Αρχιερέα ’Ιωσήφ Μηκόνιον κατά τά 1789, δπου καί χειροτονηθείς 
ίεροδιάκονος κατά τά 1790 διήγον νπ αυτόν ίεροδιάκονος και άρχιδιάκονος 
εννέα έτη. Άλλ’ εις δλον το διάστημα εκείνο καταφλεγόμην διηνεκώς καί υπό 
τοϋ κατά την παιδείαν έρωτος, τής οποίας ο δαίμων τότε είχε μ’ αποστερήσει.

Άλλ’ εις την είκοσιπενταετή ηλικίαν μου, μή δννάμενος νά υποφέρω τάς 
πληγάς τοιοντου έρωτος θείου, χαίρειν ειπών εκείνοις τοίς άγαθοϊς καί δόξαις, 
εδραμον δρομαίως κατά 1796 εις τά Θεραπειά μου επί τή παιδεία. ’Αλλά κάκεΐ 
ό κακός δαίμων, φθονήσας καί άπορρίψας με εις φροντίδας υπανδρειών εν ηλικία 
άδελφών κ.λ. οικιακών, μ’ άπεστέρησεν, δπου καί μ’ άπεκατέστησεν εφημε- 
ρεύοντα ίεροδιάκονον επί μισθώ. Καταφλεγόμενος δε τώ έρωτι τής παιδείας, 
άλλά μή δννάμενος, προσέτρεξα εξαιτούμένος εκ τών τότε τών εν Θεραπείοις 
Φαναριωτών βοήθειαν, διά ν’ άπέλ.θω εις Ευρώπην. Οί μεν μ’ εμπόδιζαν, οί 
δε δεν εΐχον χρήματα νά μοί βοηθήσουν. Καί οντω διήγον καταθλιβόμένος αχρι 
τών 1800 εφημερεύων 'Ιεροδιάκονος εις τά Θεραπειά μου.

Τώ αύτώ δ’ έτος άρχιεράτευσεν εις Χίον ό κυρ Διονύσιος, a°s έξάδελφός 
μου. 'Υπό τοϋ τοιούτον έρωτός μου εμισθώθην ίεροδιάκονος του επί συμφωνία 
μικρού μισθού καί ιν άκολουθώ εις τήν σχολήν τής Χίου. Καί δή οϋτω πως 
φθάς εις Χίον τάς ιδίας ημέρας ήκολούθησα τρία: δούλος Άρχιερέως, μαθητής 
τοϋ ’Αθανασίου Παρίου, ιδίως δε καί τού ’ Ιωάννου Τσελεπή τού μαθηματικού. 
Καί ταϋτα καθ’ ημέραν καί κατά συνέχειαν εις δλα τά μαθήματα καί πληρέ­
στατα αχρι τών 1808. Γνωρίσατε δ’ δτι αχρι τών 1805 έφθασα εις δύναμιν νά 
παρουσιάζωμαι εις τούς ιερούς άμβωνας τής Χίου, ώστε καί νά καταπολεμώ- 
μαι υπό δύο λογισμών, ό μεν νά μεταβώ εις τήν Κωνσταντινούπολην διά καμ- 
μίαν παρδαλήν, ο δε ν’ ακολουθήσω άμβωνας καί διδασκαλικόν επάγγελμα καί 
νά φανώ κοινωφελής. Καί οϋτοι τρεις χρόνους άδιακόπως. Μ’ δλον τούτο ενί- 
κησεν ό δεύτερος.
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Κατά δε το 1808 τινές των προκρίτων τής Πελοπόννησον, σνμφώνως και 
δ μακάριος εκείνος Χατσή ’Αγάπιος, έγραψαν προς τον κυρ Α. τον Πάριον 
παρακαλοϋντες νά παρακίνηση ένα των μαθητών τον εν δυνάμει μαθημάτων 
καί λόγου ευαγγελικόν. Ό μακάριος εκείνος (αιώνια του ή μνήμη) μοί το είπε 
φυσικά καί με τάς προτροπάς του εξήψε πλέον την ενδόμυχόν μου εις τοϋτο 
φλόγα. "Οθεν (μολονότι οϋτε ό Χίον, οϋτε συγγενείς, οϋτε φίλοι το εδέχθησαν, 
άλΧ ύπέσχοντο πολλά), καταπτνσας πάντα, άπεχώρησα κρυφίως φθάς εις την 
Πελοπόννησον τω αυτω ετει κατά μήνα ’Ιούνιον, δπου εϋρον τον Βελή πασάν 
καί δλον εκείνο το τουρκοτυραννικδν σύστημα, ημέραν Πέμπτην, καί δλονς εν 
γένει τους προκρίτους τής Πελοπόννησου και προεστώτας συνηθροισμένους εις 
συνέλευσιν διά πολιτικός υποθέσεις. ΙΤήν δε προσεχή Κυριακήν επαρρησ ιάσθην σ 2 
εις τον ιερόν άμβωνα τής Τριπόλεως. Τότε δοκιμασθείς καί εύημερήσας παρά 
πάσι, διωρίσθην επισήμως ιεροκήρυξ καί περιεφερόμην εις τους άμβωνας εν 
γένει τής Πελοπόννησου ελευθέριος. Καί εκτοτε λέγομαι ιεροκήρυξ, &στ έγρα­
ψαν καί μοι εδόθη επί τού τω καί έγγραφον τής Μεγάλης ’Εκκλησίας, καθάις 
καί εν φερμάνι.

’Από τά 1808 λοιπόν δεν έπαυσα το κήρυγμα τόσον εις την Πελοπόννησον 
δσον και εις την Στερεόν 'Ελλάδα ενίοτε, καθώς και εις μερικός νήσους τυχόν.
'Εσχολάρχησα δε εις τό Καλάβρυτα έτη τέσσαρα καί ήμισυ, εις δε την Κόριν­
θον πέντε. Καί εις το διάστημα των σχολαρχιών, όταν εγένετο διακοπή ή συνή­
θης των μαθημάτων, περιεφερόμην κηρύττων άμισθεί. 'Όσος δε καρπός έγινεν 
καί εις τάς σχολαρχίας εκείνας, είναι προφανής, δταν εξετασθώσι δσοι μάλι­
στα των Κορινθίων φαίνονται με γνώσεις τών άλλων μεγαλητέρας.

Σημειώσατε δε ότι εις δλον εκείνο τό επί τριετίας επ’ αμβωνος κήρυγμά 
μου καί έβλεπον καί εψηλάφουν κάθε στιγμήν, όσα αφόρητα δεινό έδοκίμαζεν 
ό λαός τοϋ Κυρίου τής τυραννικοτάτης αρχής τών Τούρκων, τούς φόρους, τάς 
πληγός κ.τ.λ., δ λα γνωστά σας. Κατεθλιβόμην καί κατεθρήνουν, αλλά διό τον 
φόβον άδυνατών νό κάμω τι, εδώ επαρηγόρουν, εκεί εδείκνυον παράδεισον δι 
υπομονής καί πολλάκις καταφεύγων εις τούς φιλανθρώπους αρχιερείς, προκρί­
τους, μοναστήρια εσύναζον ελεημοσύνας καί επαρηγόρουν τούς άπορους. Καί 
πολλάκις στένων κατέβρεχον με δάκρυα τον άρτον μου καί έτρωγον. Καί καθ’ 
εκάστην, σάς βέβαιά), είχον νό κάμω (άννοήτως) με τον ΰψιστον θεόν: διατί ο 
πιστός λαός του νά ταλαιπιυρήται τόσον, δ κρείττων τοϋ εις τήν Αίγυπτον ίσραη- 
λιτικοϋ εκείνου λαοϋ, τοϋ διό Μωσέως άπελευθερωθεντός !

’Εν ω δ’ εσχολάρχουν εις τήν Κόρινθον, μοί παρουσιάζεται διό τοϋ Θ.
Ρέντη ή εν Άθήναις Φιλόμουσος 'Εταιρία. Μοί εκφράζονται σκοτεινό τό αυτής 
αντικείμενα. Δέχομαι τήν εισαγωγήν κατ’ άρχός «ευεργέτου». Λαμβάνω τό 
έγγραφόν μου καί τόν δακτύλιον με τό επίβλημα τής γλαυκός καί ακολουθώ 
επομένως τήν κατά μήνα χρηματικήν άπόδοσιν εις τό ταμείον. Αυτά δ λα μολον­
τούτο δεν εστάθησαν αρκετό νό μ αναπαύσουν, όλΧ ώς πνευματικός χαίρων
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ύπόλψριν πανταχου μετέβην είς ’Αθήνας, δπου ευρών την εφορίαν, Μαρμαρο- 
τούρην κ.τ.λ. τρόπο) πνευματικά) εγνώρισα κάποιον τι καί εν χαρά ενδόμυχα) 
επαλινδρήμησα εις Κόρινθον διαλογιζόμενος. Και έκτοτε εις τούς επ’ αμβωνος 
λόγους μου δεν έλειπε το περί παιδείας καί βοήθειας είς σχολεία, καθώς καί 
είς τάς εξομολογήσεις ως πνευματικός, δταν έξωμολόγουν.

Τότε δ’ η μην κεκυμμένος καί μετέφραζαν τον Παυσανίαν (έχων μετα­
φρασμένα μόνον τα «Κορινθιακά» άχρι τής ώρας εκείνης), διά την όποιαν, άφ’ 
ού διά τοϋ φιλομονσου Παπαδιαμαντοπούλου τοϋ εν Πάτραις ετύπωσα είς 
Κέρκυραν υπέρ τάς εκατόν διακηρύξεις, τάς οποίας καί διαδούς, ελαβον υπέρ 
τούς πεντακοσίους πανταχόθεν συνδρομητάς. Καί οϋτω προεχώρουν καλώς είς 
το αντικείμενόν μου φιλότιμου μένος. Άλλα τί έγιναν ανταί ai μεταφράσεις εν 
τοίς έμπροσθεν βλέπομε ν.

Μ’ δλους λοιπόν τούς αγώνας τής σχολαρχίας καί των μεταφράσεων, διή- 
3 γον δι δλου ανήσυχος, /δι δσα είς Αθήνας σκιωδώς έμαθον καί εζήτονν να 

πληροφορηθώ πράγματα. Διακοπής λοιπόν τον ’Ιούλιον γενομένης κατ’ έθος, 
έξήλθον είς την περιοδείαν τοϋ κηρύγματος μου. Φθάς είς Τρίπολιν εύρον τον 
πνευματικόν μου υιόν Άρβάλην ζητοϋντά με νά έξομολογηθή, εξ οϋ έμαθον δχι 
λεπτομερώς, άλλα πλείονα των πρώτων. Κύριέ μου! Σάς πληροφορώ τιμίως, 
έκτοτε δεν εξενρω πώς μ’ εφαίνετο. 'Ωσάν νά έβλεπον δλα τετελειωμένα, μολο­
νότι τα έβλεπον δύσκολα (μη είπα) άδύνατα). Καί οϋτω διήγον άνησνχως.

Τέλος δε πάντων προς τά 1818 παρατηρώ τον Ρέντην δτι μ’ εξετάζει άμν- 
δρώς πως καί κατά κόιποιον τρόπον εγνώρισα δτι κάτι ζητεί παρ’ έμοϋ καί ώς 
Ιεροκήρυκα καί ώς πνευματικόν, έως δτου εν ένί λόγω μέ κατήχησεν είς την 
τάξιν τών «ιερέων». Άλλ’ εξ εκείνης τής ημέρας, φίλτατε, είς τόσον ενθουσια­
σμόν έφθασα, ώστε τώ αύτώ έτει κατά τον ’Ιούλιον, επί λόγω διακοπής τής 
συνήθους (διά νά μή δώσω αιτίαν), συνήξα δσα χρήματα εΐχον διά γηροτρο- 
φείά μου εκ διδασκαλικών Ιδρώτων, ώς δεκαεπτά καί μισήν χιλιάδα γροσίων 
τουρκικών, συνεννοούμενος μετά τοϋ Ρέντη, παρείδον την τοσούτων χρόνων 
Ικανήν μου κατάστασιν καί την άξιόλογον βιβλιοθήκην μου, υπέρ τά 800 σώματα 
έμπεριέχουσαν βιβλίων, καί εν ένί λόγω δύο μόνα υποκάμισα λαβών μεθ’ έμαν­
τού άπέβην διαπλεύσας είς την απέναντι τής Κόρινθόν Δοπρέναν, νά διευθννθέ» 
είς τον Αλέξιον Νοϋτσον διά πάσαν παρατήρησιν καί πληροφορίαν, ονχ ήττον 
καί έκτέλεσιν τών χρεών ενός αποστόλου τής εταιρίας.

Άλλ’ εκεί μαθών δτι ό Όδυσσεύς άποσταλείς παρά τοϋ Άλή Πασά χρη­
ματολογεί καί εύρίσκεται δθεν έχω την διάβασίν μου καί πληροφορηθείς δτι 
είχε ν έκτοτε κακόν οιωνόν την συνάντ ησιν ίερέως ( καθώς άλλοτε έπαθον εξ 
εκείνου, δ καί λέγω εν τοίς έμπροσθεν) διενθύνθην είς Θήβας κατ’ ευθείαν. Έξ 
εκείνης λοιπόν τής ώρας ήλλαξα τό επ’ αμβωνος ύφος καί εγύμναζον τό κατά 
ρήτορας σχήμα τής ειρωνείας, καθώς καί είς τάς εξομολογήσεις μετά τής άνη- 
κούσης προσοχής καί πειθοϋς ηϋξανα τά κατά τής τουρκικής τυραννίας πάθη
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άνδρών καί γυναικών καί πάντοτε τους εβεβαίονν δτι εξ άπαντος εντός ολίγον 
θέλει μάς ελευθερώσει ή θεία πρόνοια (καθώς όταν εις τα 1821 με έλεγαν οι 
αυτοί: «προφήτης ήσουν;» δι δτι περισσότερον εις τούς τοιοντονς δεν εκτει- 
νόμην). Ταντα καί εις Κούντουρα καί εις Βνλιαν καί εις Μεγαρίδα καί Σαλα­
μίνα, εως δτου άρχάς Αύγουστου άπέβην εις Αίγιναν.

Την αυτήν ημέραν κατά το εσπέρας εφθασεν εις τον λιμένα καί 6 Όμέρ- 
μπεης σερασκέρης μετά τής κροβέτας τον. Τούτο μ3 εδειλίασεν, άλλ3 εξ εναν­
τίας ή γνωστή μου ηλίθιό της των Τούρκων μ’ ενεψύχωσεν, άφ3 ον μάλιστα εδιά- 
βασα εις τον καθρέπτην το έπιγεγραμμένον εις το μέτωπόν μου: ή θάνατος ή 
ελευθερία. 3Επαρονσιάσθην εις τον άμβωνα, το δε θέμα μου ήτον περί σωτηρίας, 
καί κατ’ ολίγον έπεσα εις την είρωνίαν, έκφραζόμενος εις το ((Σωτηρίαν» διά 
νά μη ε’ίπω (ελευθερία)... Τέλος δε πάντων κάποιος μ’ έπρόδωκεν εις τον σερα- 
σκέρην. Στέλλει Τζαούσην, παρρησιάζομαι. «Πόθεν είσαι;», μ3 έρωτα. Είπα 
την πατρίδα μου. <(Τί είσαι;», δευτερώνει. Τον άπεκρίθην »κήρυξ τής πίστεώς 
μου». «Καί τί τούς διαβάζεις αυτούς;». «Νά ήναι άληθεΐς καί στερεοί εις την 
πίστιν τους, δ3 δτι δτ αν δεν είναι, ούτε εις τον βασιλέα δεν είναι άληθεΐς καί 
πιστοί». Μάλιστα καί γράμματα τούΚεσισχανε καί υψηλόν φερμά jvi (τα όποια σ. 4 
καί επαρρησίασα, πλήν δεν τά έπήρεν). ’Ac;/ ον λοιπόν έσυλλογίσθη ικανήν 
ώραν, «που θά πας τώρα;», μ3 ήρώτησεν. «Εις τον Πόρον», τον άπεκρίθην. (C'A, 
μ είπεν, εκεί έχουν καυγά οι κερατάδες' έδωκαν τζερεμέ διακόσιαις χιλι,άδαις 
γρόσια του Καπετάν Πασά καί άκόμη δεν έβαλαν γνώσιν με τον Δεληγιώργην».
Καί όντως μή δννάμενος νά σταθώ πλέον, άπήλθον εις τον Πόρον.

Εις τον Πόρον δεν έπαυσα όμιλών, διδάσκουν πρώτον διά νά τούς έννόσω. 
’Εκεΐθεν έκαμεν ή χρεία καί άπήλθον εις "Υδραν, δπον διατρίψας υπέρ τούς δύο 
μήνας, όμιλών επ’ άμβωνας συνεχώς, επροχώρει κάλλιστα δ σκοπός, καθ’ δτι 
μετά τον άμβωνα ευθύς καί εις εξομολογήσεις καί πάντοτε άπέβλεπον εις το 
ιερόν άντικείμενον, το όποιον δσον εσυλλογιζόμην, τόσον καί επί πλέον ενθου­
σίαζα μην. 3Εκεΐθεν πάλιν (’παλινδρόμησα εις τον Πόρον διέτριψα ένα μήνα.
Καί όμιλών καί εξομολογών έξεπλήρωσα δχι ολίγα χρέη, δπου εϋρον καί τινας 
κατηχημένους, καθώς καί εις τήν "Υδραν περισσοτέρους. Καί εκεΐθεν ήτοιμα- 
ζόμην νά άπεράσω καί εις άλλας τών Κυκλάδων, Χίον, Σμύρνην, εως Κωνσταν­
τινούπολην.

Κατ’ εκείνας δμως τάς ημέρας εννοθέντες οι κύριοι Ποριώτες με προσ- 
καλοϋν εις μίαν κοινήν των σννέλευσιν καί προτείναντες πολλάκις παρεκά- 
λουν νά παραμείνω εκεί κοινός τού σχολείου διδάσκαλος, ώς υστερημένοι. Τούτο 
καί αέριον καί άλλοτε καί πολλάκις· μ’ δλα ταϋτα δεν το εδέχθην. "Ωστ εν ώ 
εμβαρκαρίσθην, με στρατιώτας τα κοινόν μ’ εξεβαρκάρησαν, δθεν καί τό εδέ­
χθην, διά νά τούς άπατήσω εγκαίρως.

Τότε συνήχθησαν οι μαθηταΤ άρχησα τάς παραδόσεις. Καί τούτο διά δύο 
μήνας, έως δτου ήσψαλίσθησαν. (’Ενθνμήθητε δμως δτι δύο υποκάμισα μόνον
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εΐχον πλησίον μου, ή δ’όλη αποσκευή μου ήταν εις την Κόρινθο). Τότε εϊχον 
Ιερομόναχον Στέφανον μαθητήν καί υποτακτικόν μου άκολουθοϋντά μοι και 
κατηχημένον. Αυτόν άπεφάσισα εις το φαινόμενον νά στείλω εις Κόρινθον, διά 
νά μετακόμιση δλην την άποσκευήν μου καί βιβλιοθήκην μου (είθε και νά εγί- 
νετο, δι δτι ίσως ήθελε τά έχω, καθώς πολλοί), προς δν καί εδόθη εκ τής Καγ- 
γελαρίας το διαβατήριον.

Άλλ’ ό ιερομόναχος καί (οδηγημένος καί έχων γράμματά μου μυστικά 
προς τους εν ΣαλαμΙνι άδελφούς, άπήλθεν εις Σαλαμίνα καί μετά δύο ημέρας 
περί το μεσονύκτιον φθάς μετά πλοίου επίτηδες καί δέκα ναντας επιτηδείους 
Σαλαμινίονς άπό το όπισθεν μέρος καί αραντές με επ’ αψών με διέσωσαν, 
φθάσαντες ούρια διά δύο ώρας εις την Σαλαμίνα. Έκεΐθεν όμιλήσας πάλαν την 
αυτήν ημέραν άπέρασα εις ’Αθήνας, τέλη Άπριλλίου κατά το 1819, δπου όιέ- 
τριψα ημέρας πέντε, γνωρισθείς μ’ δχι ολίγους. Εις τάς ’Αθήνας με κατελύπησε 
καιρίως το περί Ρέντη πάθημα, δτι έσάλενσεν ό νους του, δτι υποχονδρίασε 
κ.τ.λ. Τέλος πάντων δεν άπελπίσθην, άλλ’ εζήτονν νά προχωρώ.

'Ομιλήσας λοιπόν άρκετά καί εξομολογήσας, άπήλθον εις τήν Χαλκίδα. 
Εύρον ένα ’Αρχιερέα, τον Γρηγόριον, πιστότατου τοϋ τουρκικού κράτους καί 
μέ παιδείαν, πλήν εδιδεν υποψίαν. Αυτός εννόει καλά καί τάς ήρωνείας. ’ Ολί- 

5 γας μόνον εξομολογήσεις άφ’ ον έκαμα, εζή / τησα το διαβατήριον μου, πλήν μ’ 
εμπόδιζον, καθ' δτι εις τον κόλπον εκείνον περιέπλεον πειράται. 'Αλλά μεθ’ 
ημέρας δύο, μόλις λαβών τά διαβατήριον, μ' επίτηδες πλοίον διέπλευσα διά τήν 
Σκόπελον. Αλλά καθ’ οδόν κατεδιώχθην εκ των πείρά των, μάλιστα καί ετουφ- 
φεκίσθημεν, μ’ δλο τούτο διεσώθημεν άβλαβεϊς εις τήν Σκόπελον καί υπό τών 
άέρων βοηθούμενοι.

Φθάς λοιπόν εις τήν Σκόπελον κατά τάς άρχάς τοϋ 5Ιουνίου, εκεί γνωρι- 
σθείς μετά μερικών αδελφών, κατέμεινα επ' αμβωνος όμιλών καί εις τάς πλα­
τείας, δσον ήδυνάμην άλληγορικώς, εξωμολόγουν καί εν εξομολογήσει έγέ- 
νοντο δχι όλίγ’ αποτελέσματα. Σημειώσατε δε δτι με τάς χεΐρας ον δ' οβολόν 
ελάμβανον εις κανεν μέρος, άλλ’ εξοδεύων εκ τών ιδίων τους προδιέθετον, δταν 
ζητηθώσι χρήματα εγκαίρως, νά δώσουν καί τά υπέρ δύναμιν. Καί εν τώ μεταξύ 
τούτων έφθασε λόγος εις τήν Θεσσαλονίκην.

Περί δε τά τέλη τοϋ ’Ιουνίου έφθασε γράμμα εκ Θεσσαλονίκης προς τους 
έν Σκοπέλω προκρίτους λέγον: «Πληροφορούμεθα δτι εκ Πελοποννήσον διέρ­
χεται ίεροκήρυξ ό... Μετά τήν αύτόσε περίοδόν του, παρακαλονμεν με επίτη­
δες πλοίον (το όποιον θέλομεν πληρώσειν) νά τον διευθύνητε καί εις τά καθ’ 
ημάς ώς έχοντας χρείαν κηρύγματος)) κ.τ.λ. Φθάς λοιπόν εις Θεσσαλονίκην 
κατέλυσα εις τά σπηλαιότικον μετόχιον. Αλλά γνωρισθείς μετά τοϋ μακαρίτου 
Χριστοδούλου Βαλάνου, διέτοιψα άπό τάς άρχάς ’Ιουλίου μέχρι τέλους ’Ιανουά­
ριου τοϋ 1821. Καί εις τά διάστημα τούτων τών μηνών, άφ’ ού έκαμα τρεις 
περιόδους εις δλας τάς εκκλησίας τής πόλεως Θεσσαλονίκης, περιήλθον καί
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δλην την επαρχίαν της Κασσάνδρας, διδάσκων επ’ άμβωνας καί εξομολογών εν 
οϊκοις και εκτελών δσα ο ενθουσιασμός μου με ώδήγει.

Έν τώ μεταξύ έφθασεν ό "Υπατρος εις την Θεσσαλονίκην. Moi έγραψεν 
ο Βαλάνος Χριστόδουλος. Φθάνω εις Θεσσαλονίκην, δπον γνωρίζομαι μετά τον 
Ύπάτρον. ’Εκεί επέτυχαν και τον Μεξικόν Ευάγγελον περιερχόμενον διά βοή­
θειαν να τύπωση βιβλία. Μετ’ ολίγον ετοιμάζεται ό ”Υπατρος διά την Θεσσα­
λίαν. Σννιστάται διά γράμματος προς τον Ζαφειράκην εις Νιάουσταν παρά τον 
Βαλάνου και άσπαζόμενοι αναχωρεί ό μεν ”Υπατρος διά Νιάουσταν, ό δε Με- 
ξικός διά το "Αγιον "Ορος. ’Εγώ ό’ ’έμεινα δι ολίγον μ’ οδηγίας «δτι ό ’Αρι­
στείδης μετ’ ολίγον φθάνει εις Πελιγράδι και νά διευθννθώ εκεί διά των Σερ­
ρών». "Οθεν έμεινα περιμένων δύο ευκαιρίας: την πανσιν τον σφοδρού χει­
μώνας καί των υπερβολικών χιώνων και τον τρόπον διά νά μη δώσω υποψίας.

Μ’ δλα ταϋτα δεν παρήλθον πολλοί ή όλίγαι ήμέραι, δι επίτηδες πληρο- 
φορονμεθα δτι προδίδεται ό "Υπατρος καί διακινδυνεύει (τότε εξεστράτευον 
καί τα κατά του Άλή πασα πανταχόθεν τουρκικά στρατεύματα διά τής Θεσ­
σαλονίκης διερχόμενα). 'Η σνλληψις τοϋ Ύπάτρον καί μας νπεφόβησε καί μάς 
εδειλίασε (καί μάλιστα προ ολίγον οι Τούρκοι ήσαν εξηγριωμένοι καθ’ υπερ­
βολήν ) άλλα καί τά χρέη καί ό ενθουσιασμός δεν μάς εσυγχώρει, δθεν καί ύπε- 
σκεπτόμεθα διά το ποιητέον καί σωστέον καί τον ιερόν σκοπόν τελειωτέον.

Κατ’ άγαθήν τύχην οί έν Λειψία ομογενείς εΐχον γράψει παρακαλοϋντες 
τινάς τών Θεσσαλονικέων, νά στείλωσιν εις την εκεί εκκλησίαν του ’Αγίου 
Γεωργίου 'Ιερέα "Ελληνα δι εφημέριον. Πρόφασιν λοιπόν ποιούμενοι το αίτιον 
τούτο, γενομένων τών άναγκαίων γραμμάτων καί ανοικτών, την 27 ’Ιανουάριον 
άνεχώρησα άπδ Θεσσαλονίκην αωρα καί έφθασα εις Σέρρας την Ιην Φεβρονα- 

6 ρίου. Εϋρον τούς υιούς Μανουήλ Παπά, τον ’Αρχιερέα καί λοιπούς. /Διά νά μη 
φανώ ύποπτος (δι δ,τι οί Τούρκοι ημέραν παρ’ ημέραν εξηγριούντο) την 2αν 
Φεβρουάριου όμιλών επ’ άμβωνας χειροθετοϋμαι καί ’Αρχιμανδρίτης. Καί δλα 
τά τοιαϋτα έγγραφά μου έχων ανοικτά καί σνντροφενμένα με τά φέρμανον, 
διήλθον αχρι τού Νήσι, δχι δμως μ’ ολίγον φόβον, δι’ δ,τι εμάνθανον τά κατόπιν 
μου ερχόμενα φέρμανα καί χατσερίφια, καί μεθ’ ημέρας είκοσι διά τάς κολλάς 
χιώνας. Αυτού ενρον ’Αρχιερέα Μελέτιον, τον ανεψιάν τού Καλλινίκου Πατριάρ- 
χον. Αυτός, χωρίς νά με γνωρίση, από τάς κολλάς επιπλήξεις καί ϋβριτας σχε­
δόν, τάς όποιας έκαμεν εις εμέ, προσθέτων δτι θά πιασθώμεν καί θά μάς πάρει 
ό διάβολος δι δ,τι πάσχομεν ν’ άφανίσωμεν έθνος τοιούτον δλόκληρον (μ’ δλον 
τούτο μετ’ δλίγας ημέρας τον κατέσφαξαν), έδωκέ μοι υποψίαν μη με προδώση. 
Καί την αυτήν στιγμήν άπεχώρησα μ’ δλας τάς χιώνας.

Άφ’ ου δε μεθ’ ημέρας έφθασα εις τά Κιοπρί, σύνορον Σερβίας καί Τουρ­
κίας, εκεί αίφνης μαθών άπά χαντσήν, αδελφόν τής εταιρίας, Καστοριανάν δτι 
συνελήφθη ό ’Αριστείδης διελθών τήν Δοϋναν κατά τά Βιδίνι, ή θλίψις τής ψυ­
χής έκαμεν ούτε νά προχωρήσω, ούτε νά όπισθοτονήσω. Μ’ ήρώτων, αλλά καί
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εφοβούμην νά εϊπω, εΐ μη δτι εκρύωσα' ώστε καταμείνας δυο ημέρας, έφθασα 
είς Πελιγράδι προς τον "Αρχιερέα. Έγνωρίσθην μετ’ αυτόν καί μετά τον αντι­
προσώπου τον Μήλοσι (μη δντος τότ εκεί) Γεωργάκη Κελέση καί άλλων 
ώμιλήσαμεν πολλά περί εταιρίας καί Κωνσταντινουπόλεως κ.τ.λ. καί δτι ή Πε­
λοπόννησος Ασύκωσεν δπλα κατά των Τούρκων, περί Ύψηλάντον καί ότι ή 
Σερβία φιλοτιμεϊται εις τοϋτο, π/.ήν διά τά δπισθέν της εμπόδια καί τους είς 
Κωνσταντινούπολή δεποντάτους των επάναγκες ν αναβάλλουν καιρόν διά την
ευκαιρίαν..... Tarn a μ’ έλεγον, Αφ’ ου ό Κελέσης εξελθών καί άνταμώσας δι
ημέρας τον Μηλοσιν επέστρεψε δίς καί τρις.

’Εν τω μεταξύ των ημερών τούτων έφθασε τάταρης εκ τής Κωνσταντι­
νουπόλεως καί οι δεπουτάτοι εξιστορούν τα συμβάντα, το πέρασμα τού Δι­
καίου, τά...τά...τά...τήν επανάστασιν τής Πελοπόννησον, την ταραχήν των 
απανταχού Τούρκων, τάς φυλακίσεις κ.τ.λ. καί εκ τούτον εν ω έσκεπτόμην 
δτι ή παλινδρόμησίς μου είναι άδύνατος, ή κατάμονη μου είς Πελιγράδι κινδυ­
νώδης διά τον Μερασλήν, σνμφώνως καί με παρεκίνουν ν’ Αναχωρήσω διά πολ­
λούς λόγους. Πού δέ; μάς ήτον αμήχανον ωστ αρχησα καί ν απελπίζομαι.
Ή Αμηχανία μ" έκαμε να παρουσιάσω τά διά την Λειψίαν έγγραφά μου, δθεν 
είς τούς Αδελφούς επροξένησαν χαράν, καί δη αφ’ οϋ διεύθυνα μερικός ειδήσεις 
εγγράφως είς Θεσσαλονίκην προς τον Βαλάνον καί Νικόλαον Ρογκότην (τάς 
οποίας καί έλαβον), έως δτου φθάσω αντικρνς είς τον Ζέμονα, ήλθεν ή ψυχή 
μου, κατά την κοινήν παροιμίαν, είς τά όδόντια, καθ’ δ,τι δεν εδέχοντο οί αου- 
στριακοί νόμοι βαθυπώγονας ή καλογήρους καί παπάδες έλληνας καί δτι έκα­
μαν τά παντοδύναμα χρήματα, τά όποια είχον εκ διδασκαλικών ιδρώτων, τά 
όποια καί μ’ ελύπιζον, δι δ,τι επλησίαζον νά ξεψυχήσουν !

Είς τό καθαρτήριον εστάθην ένδεκα ημέρας καί μεμονωμένος, δχι απηλ- 
πισμένος. Έσυλλογιζόμην καταβεβνθισμένος, πώς άρα τό μέγα τοϋτο σκοπού- 
μενον μέλλει νά εκπεραιωθή ! Μάλιστα εν ω εσυλλογιζόμην τούς "Ελληνας, μά­
λιστα τούς Πελοποννησίους, Αόπλους, χαμερπεΐς, γεωργούς καί τάς διχονοίας 
των προκρίτων κ.τ.λ., δσα ώς πνευματικός των εγνώριζον, κατεθλιβόμην κα- 
τήντων καί είς δάκρυα ενίοτε. Άλλ’ εδώ θέλω νά σας είπω Αληθέστατόν τι 
καί όπως θέλετε εκλάβετέ το καί δπου πρέπει, αν πρέπη, μεταχειρισθήτέ το.
Δεν σας τό λέγω δμως εξιππασμένα καί ούτε δίδω πίστιν είς όνειρα πώποτε.
Δι δτι είμαι εκ τής μερίδος, ήτις Αγαπά τήν απλήν Αρετήν.

'Ών υπό κάθαρσιν τού Ζέμονος κατά τήν παραμονήν τού Ευαγγελισμού, σ. 1 
ήκουσα παρά τού βαρδιάνου λέγοντος εις άλλον, ένθουσιόντος καί καυχομένου.
5Ηρώτησα' μ' είπαν με τήν γλώσσαν μου δτι οί Πελοποννήσιοι εσκότωσαν 
Τούρκους καί εξήψεν ό πόλεμος καί αιματοχυσία. Τοϋτο εκαμεν ευθύς νά εμβω 
είς τήν καλύβην μου περί τάς δέκα ώρας καί ήμίσειαν τουρκιστί καί πέσω, 
επάνω είς εν δυσάκκιόν μου επακουμβήσας τήν κεφαλήν, νά κλαίω Απαρηγό­
ρητα, λέγων καί τούς λόγους τούτους: «Τί έγιναν οί άπειροι πολέμων Πελο-
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ποννήσιοι, γυναίκες, παιδιά κ.τ.λ.». Και ταϋτα ώραν άρκετήν. Μετά δυο και 
τρεις ώρας δεν εγνώρισα ή εκοιμώμην (δι ότι εσυλλογιζόμην έτι) ή έξυπνος, 
δι δτι δεν εσυλλογιζόμην καλώς, καθώς μετά το εγνώρισα.

Βλέπω λοιπόν ότι εύρέθην εις τον "Αγιον Στέφανον εκτός τής Κωνσταν­
τινουπόλεως. Εκεί εμβήκα εις εν καικιον, εκ των καϊκίων ’Αντίγονος- Πρίγ- 
γιπος ή Χάλκης, καί διευθννόμην εις την Κωνσταντινούπολή. ’Λφ’ ον εξήλθον 
έξω ώς δυο καί τρεις λεύγας, αίφνης με κατεκυρίευσε μία φουρτούνα μέν, άλλα 
μ’ άνεμον ούριώτατον, ώστε ή θάλασσα έφερε τά κύματα ώς όρη ύψίστατα. 
’Εδώ εβνθιζόμην, εκεί νψονμην ώς τον ουρανόν. Ή δε σελήνη άνωθεν τοϋ σαρα- 
γιμπουρνον (θέσις την όποιαν οϋτ έλαβεν, ούτε θέλει λάβει ποτέ) καί παν­
σέληνος, ή όποια όσον εγώ επροχώρονν κατά το σαραγιμπουρνοϋ, τόσον ή σε­
λήνη έκρημνίζετο νά δύση άνωθεν τον Καράκιον. "Ωστε μετά τόσους φόβους 
τής θαλασσινής τρικυμίας, a μ’ έφθασα εις το σαράγι έμπροσθεν και ολίγον 
άπέρασα έτι, εκρημνίσθη καί εχάθη ή σελήνη, εν ταντώ δ’ επαυσεν ή μεγίστη 
φουρτούνα καί εγώ εύρέθην διεσωμένος.

Φίλτατε, εξήγει. ’Εγώ μετά τούτο περισσότερον έλαβον ενθουσιασμόν. 
’Έλαβον το πράτιγόν μου, συνεκοινώνησα τοΐς εν Ζέμονι άδελφοϊς, άλλ’ εκ μιας 
διακηρύξεως τον Α. Ύψηλάντου τούς εύρον ε’ις τρία κόμματα διηρημένους,"Ελ­
ληνας, Βλάχους καί Βουλγάρους/Η επιγραφή τής διακηρύξεως τοϋ ° Υψηλάντου 
άνεφέρετο μόνον προς τούς "Ελληνας λέγονσα: ((’Ανδρείοι ’Αρχηγοί των ελ­
ληνικών στρατευμάτων ! Ναι, ώ "Ελληνες» καί άλλαχον. Ταϋτα λοιπόν καί τά 
τοιαντα έφερον εις δυσαρέσκειαν τούς Βουλγάρους καί τούς Βλάχους καί τέλος 
πάντων εκ τοϋ μη δ ενός τούτον έπροξενήθη ή μεταξύ των διαίρεσις. Το εγνώ­
ρισα, εύρον καί τάς πηγάς καί ενησχολήθην εις την μεταξύ των ένωσιν, οι δε 
κόποι μου δεν άπεματαιώθησαν, άλλα ταυτοχρόνως εβιαζόμην καί νά προχω­
ρήσω, διά ν’ άποφύγω καί την εκ τής αυστριακής κυβερνήσεως υποψίαν καί 
την όσην υποψίαν μοί έδιδον τά παρά τοϋ Α. 'Υψηλάντου καθ’ ώραν διαφόρως 
ακούσματα, πολύ δέ περισσότερον άφ’ οϋ επληροφορήθην ότι ή Αυστρία με 
δυσαρέσκειαν ήκουσε την ελληνικήν έπανάστασιν καί εμισεί τούς "Ελληνας. 
"Οθεν καί άπεχώρησα, μ’ όλον ότι ό Ποσειδών έθέλησε τότε νά με κτυπά όργι- 
σθείς με τάς υπερβολικός χιώνας.

’Έφθασα εις τήν Πέσταν. Εύρον κάκεί τήν διαίρεσιν, άλλ’ οι "Ελληνες ώς 
πλείονες ήσαν καί ισχυρότεροι. Μ’ εβίασαν τοΐς ώμίλησα επ’ εκκλησίας, άλλα 
με προσοχήν όσον ένήν καί ευθύς άπεχώρησα εις Ααϊμπάχ, συμβουλευθείς προς 
πλείονά μου πληροφορίαν. Φθάς εκεί επαρουσιάσθην εις τον ’Ιωάννην Καπο- 
δίστριαν, όντα τότε μετά τοϋ αύτοκράτορος ’Αλεξάνδρου. Τον εύρον με πνεϋμα 
πολλά τεταραγμένον. Άφ’ οϋ μ’ έκαμε μερικάς εξετάσεις, πόθεν έρχομαι, 
ποιος ε’ιμί καί ποϋ υπάγω, ό τελευταίος τον λόγος ήτον σοί ”Ελληνες άκόμη 
δεν έχουν ικανότητα» καί ν’ άπέλθω, όθεν ήλθαν. Ευθύς λοιπόν έπαλινδρόμησα
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εις Πέσταν. Δεν είπα όμως εις τινά την αλήθειαν, άλλ’ δσα γεύματα ήσαν 
χρειώδη προς εμψύχωσιν.

Εις την Πέσταν δεν ήκονον άφ’ ενός καλά τα πράγματα τον Α. Ύψηλάν- 
τον, άφ’ έτερον έφαίνετο δτι εδιδον υποψίας εις την εκεί κνβέρνησιν, διό άπε- 
χώρησα έκεΐθεν καί εφθασα εις Βιέννην. ’Εκεί ενεψυχώθην, πλήν άψ’ ενός τα 
κατά Ύγηλάντου, άψ’ έτέρον και τα άτακτα κινήματα τα εκ των νέων των ομο­
γενών, να φροντίζουν δι αλόγα, ν’ άπεράσουν εις 'Ογγαρίαν, να συστήσονν 
ιππικόν κ.τ.λ. τοιαϋτα. Και ταντα άναφανδόν με στενοχώριαν κατέμεινα, άφ’ 
ον καί εις την Κοπέλαν ώμίλησα, σνμβονλευθείς πολλάκις τω Στούρτσα καί 
πολλοΐς, άπεχώρησα διά την Λίγειαν την διακαινήσιμον εβδομάδα. ’Αλλ’ ή 
λύπη τής εκπνεύσεως τον ταμείον μου καί αυτή συνηνομένη με τάς αλλας με 
κατέθλιβον.

Προτού δμως φθάσω εις Βιένναν, διελθών το Μπούδεμι νπήγον εις τον 
Μπονδεμίων /’Ανατολικόν ’Αρχιερέα, ανδρα φιλογενέστατον, πεπαιδευμένον καί 
φιλάνθρωπον. Αυτός μ’ επληροφόρει δτι οι "Ελληνες έχουν να νικήσουν, πλήν, 
μοι λέγει, να τρέξης ε’ις την 'Ελλάδα, μη μένης εις την Ευρώπην, καί το πρώτον 
θεμέλιον των 'Ελλήνων είναι να γίνη σύστημα. Τούτο θέλει κινήσει καί τάς 
αλλας δυνάμεις εις την υπέρ 'Ελλάδος καλήν σκέγιν κ.τ.λ. Καί τέλος πάντων, 
δταν νπήγον τήν τελενταίαν ν’ αποχωρήσω «είθε, μ’ εΐπεν, να άκούσω δτι ή 
Ελλάς άπέβαλε τήν τυραννίαν της καί ν’ άποθάνω μ’ ενχαρίστησιν».

Άφ’ ου λοιπόν εφθασα εις Λειψίαν, κατέμεινα εκεί αχρι τού ’Ιουνίου καί 
διά τήν δι δλου άχρηματίαν μου καί δι δτι τά κατά τον ' Υψηλάντην μάς εφε- 
ρον εις απελπισίαν. Καί άφοϋ τέλος πάντων έβοηθήθην εις Λειψίαν εφημερεύων 
καί παρά τής φιλογενεστάτης εκείνης οικογένειας τού Γ. Θεοχάρη χρηματικώς, 
δέν νπέφερον ν’ ά(να')παύωμαι εκεί φιλοκερδώς, άλλ’ εχων μόνον ολίγα διά 
τά καθ’ οδόν έξοδα, διά δε τά ελλείποντα άπέρριψα τήν κηδεμονίαν εις τον ύψι­
στόν, καί ήψάμην τής οδού, άλλα διά τον φόβον τής Αυστρίας κατήντησα διά 
τού Μονάχου εις Τοσκάναν. Καί αίφνης επαρουαιάσθην προς τον ’Ιγνάτιον 
μεθ’ ημέρας εϊκοσιν εις Πίζαν, καθώς καί εις τήν πλησίον Λιβόρνον να κατα- 
βοαναβαίνω καί νά προτρέπω εις το να ετοιμασθώσι πολεμοφόδια διά τήν 'Ελ­
λάδα, περί τών οποίων είχον μεγίστην φροντίδα ό κυρ ’Ιγνάτιος, ’Αλέξανδρος 
ό Πατρινός καί πολλοί είσέτι 'Έλληνες, επί τών οποίων τήν επιστασίαν είχον 
διορίσειν εμέ καί τον άπό Κατούνης Έπαμινό νδαν, νά τά μετακομίσω μεν διά 
τον πλοίου.

Δεν άπέρασαν πολλοί ήμέραι, εφθάσαμεν με σημαίαν Ίονικήν καί πλοίον 
Κεφαληναίον εις τήν Κερκύραν συστημένοι προς τον Γεροστάθην. Άλλ.ά παρ’ 
ελπίδα ή ’Αγγλική Κυβέρνησις εμποδίζει μεν τά πολεμοφόδια, ημάς δε δοκι­
μάζει νά μάς άποδιώξτι. Μ’ ΰλα ταύτα μετά τοσαύτας παρακλήσεις μάς έδόθη 
ή είσοδος εις τήν πάλιν περί δε πολεμοφοδίων νά μή λέγωμεν ουδέ γρϋ. "Οθεν 
καί ο'ιονεί με φύλακας διήγομεν ίκανάς ημέρας εκεί καί κατασκόπους, περιο-
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ρισμένοι, καί δεν ήδυνήθημεν ν’ άπαλλάξωμεν τα πολεμοφόδια, άλλ’ εγώ μά­
λιστα έστερημένος πλέον επώλησα και τα υποκάμισά μου και δλην μου σχεδόν 
την αποσκευήν εκεί διά τα καθ’ ημέραν υπέρογκα αναγκαία έξοδα. "Ωατ αν 
δεν επροστατευόμην άπό τiva Ζανετάκην, τον εκεί τότε ρωσσικόν πρόξενον, 
έμελλε και να φυλακισθώ διά τοϋ τοτ’ επισκόπου Κέρκυρας.

Σημειώσατε όμως ότι, δσα δεινά εϊχον δοκιμάσει και άλλαχόσε και εκεί 
τότε, πληροφορούμενος εις Κέρκυραν τάς καθημερινός προόδους των 'Ελλή­
νων δλα τά κατεφρόνουν πλήρης χαράς ών, πλήν δεν μ4 5 εδιδον ουδέ το διαβα- 
τήριόν μου νά διαπλεύσω διά την 'Ελλάδα. Μ’ δλα ταΰτα έφιλοτιμήθην ν άπα- 
τήσω την άγγλικήν κυβέρνησιν, διά ν' αναχωρήσω. Και δη συν εννοηθείς κα'ι 
μετά τινων εξ 'Υδραίων, οϊτινες ήσαν υπό φύλαξιν, τυχόντες φυγάδες εκεί εκ 
τής απέναντι ’Ηπείρου, γυμνοί καί λιμώττοντες, δούς εις αυτούς άνά εν νπο- 
καμισόβρακον, εμβαρκαρίσθημεν διά ννκτος εις το Μανδονκι καί ούτως άπηλ- 
λάγημεν με πλοΐον ’ Ιθακίσιον κρυφίως. Άλλ’ όσον ν' άπαλλαγώ άπό την Σκήλ- 
λην, έπεσον εις την Χάριβδιν.

Την επερχομένην περί το λυκαυγές αίφνης επιπέσομεν μεταξύ τοϋ τουρ­
κικού στόλου, δστις κατά την Τετάρτην εκείνην τής εβδομάδος, περί τάς 25 
ή 26 Αύγουστου, λιμενιζόμενος εις Μοϋρτον, εξέπλευσε διά παλαιός Πάτρας. 
Ποιος φόβος τότε! Μέ το ξυράφιον εις χείρας ήμην έτοιμος νά καθαρίσω την 
πολιάν μου, διά νά φθάσι» καί ϊδω εις την 'Ελλάδα το αποτέλεσμα των άγώνων 
μου. Μ’ δλα ταντα δλα τά τυχόντα πλοία τά επροσκάλονν, τά εξέταζαν, το 
δπερ, εν φ διέπλεον εγώ, τόσον το παρεϊδον, δσον καί ώς νά το εβδελύττοντο, 
εως δτου συνδιαπλεύσαντες, αμ' εφθάσαμεν πλησίον τής Κιαρέντσας, άήρ σφο- 
δρώτατος ούριος, τον μέν άπέπνευσεν εις τάς Πάτρας, το ό’ ήμέτερον πλοΐον 
έφερεν εις Μεσολόγγιον άβλαβέστατα.

Έξελθών εις Μεσολόγγιον μονοχείτων καί ένθουαιών εϋρον τούς κύρ Αλέ­
ξανδρον Μανροκορδάτον, I. Καραντσάν, Καντακονζινον καί... περί τάς 27 Αύγ. 
τοϋ 1621 ήρωτήθην ενθουσια-

4. Παρατηρήσεις-Σχόλια.
Χφ σ. 3:... άλλ’ εξ εκείνης τής ημέρας εις τόσον ενθουσιασμόν έφθασα, 

ώστε τω αύτω έτει, κατά τον ’Ιούλιον...συνεννοούμενος μετά τοϋ Ρέντη... άπέ- 
βην διαπλεύσας εις την απέναντι τής Κορίνθου Δ οπρέναν, νά διευθυνθώ εις τον 
Αλέξιον Νοΰτσον διά πάσαν παρατήρησιν καί πληροφορίαν, ούχ ήττον καί εκτέ- 
λεσιν των χρεών ενός αποστόλου τής εταιρίας...

Ή αποστολή αύτή τοϋ Ίωάσαφ στην Στερεά Ελλάδα, πού άπέβλεπε, 
όπως προκύπτει άπ’ οσα γράφει καί σε άλλο μέρος τοϋ ύπομνήματος, στην 
τόνωση τοϋ ήθικοϋ των κατοίκων, θά πρέπει ίσως νά ένταχθή στά πλαίσια 
μιας γενικότερης προσπάθειας πού καταβάλλεται τήν ίδια εποχή άπό τούς
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αρχηγούς τής Φιλικής Εταιρείας για τό σκοπό αυτό. "Οπως είναι γνωστό, 
ή Εταιρεία στα μέρη εκείνα, έξαιτίας τής τρομοκρατίας του Άλή πασά, 
δεν είχε σημειώσει ώς τότε πρόοδο1. Τήν άποψη αύτή ένισχύουν: 1) Τό γεγο­
νός ότι ή αποστολή,πραγματοποιήθηκε σχεδόν σύγχρονα μέ τις κινήσεις 
τού Ίωάννου Παπαρρηγοπούλου, διερμηνέα τού Γενικού Ρωσικού Προξε­
νείου στήν Πάτρα, για συνεννοήσεις μέ τόν Άλή2, πράγμα πού φαίνεται νά 
ένθάρρυνε μια παρόμοια δραστηριότητα των Φιλικών 2) ή πληροφορία ότι 
είχε προηγηθή συνεννόηση τού Θεοχάρη Ρέντη μέ τόν σύμβουλο τού Άλή 
πασά καί Φιλικό Αλέξιο Νοΰτσο3 4 καί 3) τό ότι ό Τωάσαφ κατά τήν περιο­
δεία του στα μέρη εκείνα άλλαξε τό ύφος τού κηρύγματος του καί σχεδόν 
απροκάλυπτα ύποδαύλιζε τό μίσος των κατοίκων εναντίον τών Τούρκων. 
Έξ εκείνης τής ώρας, γράφει, ήλλαξα τό επ αμβωνος ύφος καί εγνμναζον το 
κατά ρήτορας σχήμα τής ειρωνείας, καθώς καί εις τάς εξομολογηθείς μετά τής 
άνηκονσης προσοχής καί πειθοϋς ηϋξανα τα κατά τής τουρκικής τυραννίας 
πάθη άνδρών καί γυναικών καί πάντοτε τους εβεβαίονν δτι εξ απαντος εντός 
ολίγου θέλει μάς ελευθερώσει ή θεία πρόνοια...*

Χφ σ. 4: Εϋρον ένα ’Αρχιερέα, τον Γρηγόριον, πιστότατον τοϋ τουρκι­
κόν κράτους...

Πρόκειται για τό μητροπολίτη Χαλκίδας Γρηγόριο Άργυροκαστρίτη, 
τού όποιου όμως είναι γνωστή ή συνδρομή στήν προετοιμασία τής έπανα- 
στάσεως στήν Εύβοια καί ή πατριωτική δράση του κατά τή διάρκειά της5. 
Ή έπιφυλακτικότητα τού Γρηγορίου έναντι τού Τωάσαφ, πού άποτέλεσε 
καί τήν αιτία γιά τό χαρακτηρισμό του ώς τουρκόφιλου, όφειλόταν ασφαλώς 
στή χρόνια τρομοκρατία, πού είχε επιβάλλει στό νησί ή άγριότητα τού με­
γαλύτερου αριθμητικά καί ισχυρότερου τουρκικού στοιχείου. Αύτό τό τε- 
τελευταΐο άλλωστε στάθηκε μιά από τις κυριότερες αιτίες, πού εμπόδισαν 
μεγάλο άριθμό Εύβοέων νά μυηθοΰν στήν Φιλική Εταιρεία6.

1. Βλ. Χρ. Περραιβοΰ, ’Απομνημονεύματα πολεμικά, τ. 1, Άθήναι 1836, σ. 1. 
Πρβλ. καί Σ π. Τρικούπη, Ιστορία της Ελληνικής Έπαναστάσεως, τ. 1, Λονδΐνον 
1860, σ. 12.

2. Βλ. τήν έκθεση τοϋ I. Παπαρρηγοπούλου στοϋ Φιλήμονος, Δοκίμιον, τ. 2, σ. 
404-420.

3. Βυζαντίου, 'Υπόμνημα, σ. 3.
4. Βυζαντίου, ε.ά., σ. 3.
5. Βλ. Φ. Μιχαλοπούλου, Γρηγόριος ’Αργυροκαστρίτης καί ή ’Επανάσταση 

τής Εύβοιας, «Άρχ. Εύβ. Μελετών», τ. 3 (1954), σ. 5-44.
6. Βλ. Κ. Γουναροπούλου, Ιστορία τής νήσου Εύβοιας από αρχαιότατων χρό­

νων μέχρι τών καθ’ ήμας, Θεσσαλονίκη 1930, σ. 215-221 καί Δ. Δεμερτζή-Σπ. Κόκ­
κινη, Τό Είκοσιένα στήν Εύβοια, Χαλκίδα 1962, σ. 9-10.
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Χφ σ. 5 : Περί δε τα τέλη τον ’ Ιουνίου εφθασε γράμμα εκ Θεσσαλονίκης 
προς τους εν Σκοπέλω προκρίτονς...

Δεν γνωρίζουμε ποιοι υπέγραφαν τήν επιστολή έκείνη. Ό Κανδηλώ­
ρος γράφει1, άν καί κάτι τέτοιο δέν προκύπτει άπό τό χειρόγραφο, ότι τήν 
πρόσκληση τήν εκανε ό Χριστόδουλος Μπαλάνος. Πάντως όλες οί κατοπι­
νές ένέργειες τού Μπαλάνου, όπως π.χ. ή φιλοξενία τοϋ Ίωάσαφ στό άρχον- 
τικό του τελευταίου, ή κοινή άπόφασή τους γιά περιοδεία στις έκκλησίες 
τής Θεσσαλονίκης καί τής Κασσάνδρας, ή ειδοποίηση τοϋ Ίωάσαφ άπό τόν 
Μπαλάνο γιά τήν έπιστροφή του στήν Θεσσαλονίκη, όταν φθάνη έκεϊ ό 
Ίπατρος, ένισχύουν τις υποψίες μας ότι ό Θεσσαλονικιός πρόκριτος γνώρι­
ζε πολύ καλά τήν ύπαρξη τής Φιλικής Εταιρείας, άν δέν ήταν κιόλας μυη- 
μένος2.

Χφ σ. 5: ...εκεί επέτνχον καί τον Μεξικόν Ευάγγελον περίεργόμενον διά 
βοήθειαν να τνπώση βιβλία.

Ή παρουσία τοϋ άποστόλου αύτοΰ τής Φιλικής Εταιρείας στήν Θεσσα­
λονίκη μαρτυρεΐται γιά πρώτη φορά. Έχουμε βέβαια στοιχεία γιά τή δράση 
του στό "Αγιον ’Όρος3, ώστόσο δέν γνωρίζαμε ώς τώρα πότε καί μέ ποιά 
ιδιότητα πήγε έκεϊ, πράγμα πού καθιστούσε δύσκολο τόν ταυτισμό των προ­
σώπων καί τή σύνδεση των γεγονότων4.

Ό γιατρός Ευάγγελος Μεξικός ή Μεξικοϋ — μέ τό όνομα αυτό συναν- 
τάται καί ώς μεταφραστής δύο έργων τοϋ άββα Φλερύ, πού τυπώθηκαν τό 
1814 στήν Βενετία στό τυπογραφείο τοϋ Ίωαννίτη Νικολάου Γλυκύ5 — 
κατάγεται άπό τήν Ήπειρο. Στήν Φιλική Εταιρεία μυήθηκε άπό τόν Νικό­
λαο Λογάδη τό 1820 στήν Κωνσταντινούπολη6. Άπό ενα γράμμα τών έφό-

1. Τ. Κανδηλώρου, Φιλική Εταιρεία, σ. 338.
2. Τήν άποψη ότι υπήρχε όργάνωση στήν Θεσσαλονίκη, πολύ πρίν μεταβή έκεϊ ό "I- 

πατρος, καί ότι πολλοί πρόκριτοι ήταν μυημένοι στήν Φιλική Εταιρεία βλ. στοϋ A. Β α- 
καλοπούλου, Ή Θεσσαλονίκη κ.λ. σ. 34,1. Β α σ δ ρ α β έ λ λ η, Οί Μακεδόνες άγω- 
νισταί τοϋ 21, Θεσσαλονίκη 1947, σ. 54. Πρβλ. καί Στ. Παπαδοπούλου, "Ιπατρος, 
σ. 159, ύποσ. 3.

3. Βλ. Γ. Σ μυ ρ V άκ η, Τό "Αγιον Όρος, Άθήναι 1903, σ. 174. Πρβλ. καί Βακα- 
λοπούλου, Ιστορία τής Μακεδονίας, σ. 561, καθώς καί I. Μαμαλάκη, Διήγησις 
περί 'Αγίου Όρους έν καιρω τής Έπαναστάσεως τοϋ 1821, ΕΕΦΣΠΘ, τ. 7 (1957), σ. 230- 
231.

Δ Βλ. Βασδραβέλλη, Οί Μακεδόνες εις τούς ύπέρ τής ανεξαρτησίας αγώνας 
1796-1832, 2η έκδοση, Θεσσαλονίκη 1950, σ. 75, όπου όΕύάγγελος φέρεται ώς άγνωστου 
επωνύμου.

5. Ν. Δελιαλή, Κατάλογος έντύπων Δημοτικής Βιβλιοθήκης Κοζάνης, τ. 1, Θεσσα­
λονίκη 1948, σ. 214.

6. Φιλήμονος, Δοκίμιον, τ. 1, σ. 398, Κανδηλώρου, Φιλική Εταιρία, σ. 
322-323.
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ρων τής Κωνσταντινουπόλεως (12 Ίανουαρίου 1821) προς τον ’Αλέξανδρο 
Ύψηλάντη πληροφορούμαστε ότι ό Ευάγγελος είχε σταλθή κατά τα τέλη 
Δεκεμβρίου 1820 ώς απόστολος τής Φιλικής Εταιρείας «εις τα μεταξύ τής 
Μακεδονίας καί Θεσσαλίας άκρα, όπου είναι αρκετών χωρίων ομογενείς 
μας, καί πόλεων, πάντη ανίδεοι του εθνικού φρονήματος»1. Στις περιοχές 
αυτές ό Ευάγγελος έμφανιζόταν, όπως μάς πληροφορεί ό Ίωάσαφ, ώς έπι- 
φορτισμένος μέ τό έργο τής συλλογής χρημάτων για «νά τυπώση βιβλία», 
ενώ στήν πραγματικότητα ασχολούνταν μέ τή διάδοση των ιδεών τής Φι­
λικής Εταιρείας. Όταν ό "Ιπατρος έφθασε στήν Θεσσαλονίκη ειδοποιήθηκε 
νά παρουσιαστή καί αύτός έκεϊ. Τότε έλαβε εντολή άπό τόν Τπατρο νά με- 
ταβή στο 'Άγιον Όρος, γιά νά προετοιμάση προφανώς τό έδαφος γιά τήν 
σχεδιαζόμενη μετάβαση έκεϊ τού Εμμανουήλ Παπά.

Οί πληροφορίες πού έχουμε γιά τή δραστηριότητά του στό Άγιον Όρος 
τόν παρουσιάζουν σοβαρό, επιβλητικό («έξοχώτατον άρχοντα» τόν άποκα- 
λούν οί μοναχοί)2 καί φλογερό πατριώτη. Μετά τήν άφιξη τού Εμμανουήλ 
Παπά στό Άγιον Όρος3 καί όταν ή έπανάσταση είχε πιά ξεσπάσει, τόν βρί­
σκουμε νά πολεμά μέ γενναιότητα ώς αρχηγό χωριστού σώματος. Μετά τήν 
άτυχή έκβαση τής έπαναστάσεως στήν Χαλκιδική ό Εύάγγελος άποσύρεται 
στήν "Υδρα. Άπ’ έκεϊ γράφει στις 13 Αύγούστου προς τούς «Έπιστάτας τής 
συνάξεως τού Αγίου ’Όρους» γιά νά τούς εμψυχώση, ενώ παράλληλα τούς 
υποδεικνύει τρόπους γιά τήν προμήθεια σταριού4. Αυτή είναι ή τελευταία 
μαρτυρία πού βρίσκω γιά τόν Εύάγγελο Μεξικό, γιατί άπό τότε χάνονται 
τά ίχνη του καί τίποτε δέν γνωρίζουμε γιά τήν κατοπινή του τύχη.

Xcp σ. 5: ...δτι ο ’Αριστείδης μετ’ ολίγον φθάνει εις Πελιγράδι και νά 
διενθυνθώ εκεί διά των Σερρών.

Γιά πρώτη φορά γίνεται γνωστό ότι οί Φιλικοί τής Θεσσαλονίκης είχαν 
ένημερωθή σχετικά μέ τήν άποστολή τού Αριστείδη Παπά στήν Σερβία 
άπό τόν "Ιπατρο, όταν ό τελευταίος έφθασε στήν Θεσσαλονίκη κατά τά τέλη 
Δεκεμβρίου 18205. Πιθανόν ή άπόφαση γιά τή μετάβαση τού Ίωάσαφ στό 
Βελιγράδι νά πάρθηκε ύστερ’ άπό τήν άδυναμία τού Ψαλίδα νά συνοδεύση τόν 
Αριστείδη στήν Σερβία.

1. Φιλήμονος, ε.ά., τ. 1, σ. 317.
2. Μαμαλάκη, Διήγησις, σ. 230-231.
3. Ό Εμμανουήλ Παπάς εφθασε στό "Αγιον "Ορος άπό τήν Κωνσταντινούπολη κατά 

τά τέλη Μαρτίου 1821 (Βακαλοπούλου, Ιστορία τής Μακεδονίας, σ. 546).
4. Μαμαλάκη, Νέα στοιχεία σχετικά μέ τήν έπανάστασιν τής Χαλκιδικής τό 1821, 

ΔΙΕΕ, τ. 14 (1960), σ. 487-488.
5. Γιά τις έπαφές του Ίπάτρου μέ προκρίτους τής Θεσσαλονίκης βλ. καί στοϋ Στ. Π α- 

παδοπούλου, "Ιπατρος, «Ελληνικά», τ. 16 (1958-1959), σ. 159.
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Χφ σ. 6: ... διήλθον αχρι τον Νησί, όχι όμως μ’ ολίγον φόβον, δι ό,τι 
εμάνθανον τα κατόπιν μου ερχόμενα φέρμανα καί χατσερίφια.

’Από τά παραπάνω γεννιούνται υποψίες ότι ό ’Ιωσήφ από το Τίκβες, τον 
όποιον ενοχοποιούσαν για επαναστατική δραστηριότητα μαζί μέ άλλους 
πατριώτες τά έγγραφα πού βρέθηκαν επάνω στον παπά Άνανία Μαρκόπου- 
λο καί κατασχέθηκαν κατά τή σύλληψή του στήν Θεσσαλονίκη (άρχές 
Φεβρουάριου 1821)1, δεν πρέπει νά είναι άλλος άπό τον Ίωάσαφ Βυζάντιο. 
Πραγματικά είναι τόσες πολλές οί συμπτώσεις, χρονικές καί τοπικές (σέ σέρ­
βικο έδαφος βρίσκεται ό Ίωάσαφ, όταν πληροφορήται ότι καταδιώκεται 
άπό τις τουρκικές άρχές· στήν Σερβία βρίσκεται τήν ίδια έποχή, σύμφωνα 
μέ τά τουρκικά έγγραφα, ό ενοχοποιούμενος καί καταδιωκόμενος Ιωσήφ), 
ώστε νά θεωρήται σχεδόν βέβαιο ότι πρόκειται για τό ίδιο πρόσωπο καί στις 
δύο περιπτώσεις. Τις υποψίες μου αύτές ένισχύει καί τό γεγονός ότι, ένώ όλοι 
οί άναφερόμενοι στο τουρκικό έγγραφο ήταν κάτοικοι τής Θεσσαλονίκης 
ή κοντινών χωριών, μόνος ό Ίωάσαφ φέρεται ώς καταγόμενος άπό τήν Σερ­
βία. Καί ακόμη ότι, ένώ όλοι πιάστηκαν καί έκτελέστηκαν, ό Ίωάσαφ μόνος 
άπ’ όλους, όπως τουλάχιστο προκύπτει άπό τό παραπάνω έγγραφο, κατόρ­
θωσε νά άποφύγη τή σύλληψη καί νά γλυτώση. Εξάλλου δέν φαίνεται άπί- 
θανο άπό ενα παράκουσμα τό Ίωάσαφ νά έγινε Ιωσήφ.

Χφ σ. 6: Αυτόν εϋρον ’Αρχιερέα Μελέτιον, τον άνεψιόν τον Καλλινίκου 
Πατριάρχον. Αυτός, χωρίς νά μέ γνωρίσν], άπό τάς πολλάς επιπλήξεις, τάς 
οποίας εκαμεν εις εμέ (μ’ όλον τούτο μετ’ όλίγας ημέρας τον κατέσφαξαν), 
εδωκέ μοι υποψίαν μή με προδώση.

Επίσκοπος Νίσσας τήν έποχή εκείνη ήταν ό Μελέτιος. Όπως μάς πλη­
ροφορεί ό Dusan Popovic2, τόν επίσκοπο αύτόν τον άπαγχόνισαν τό 1821 
μαζί μέ τόν πρωθιερέα καί τρεις άκόμη επίλεκτους πολίτες στήν Νίσσα, 
έπειδή έκδηλώθηκαν υπέρ τής ελληνικής έπαναστάσεως.

Χφ σ. 6: ...εφθασα εις Πελιγράδι προς τον ’Αρχιερέα.
Μητροπολίτης Βελιγραδιού άπό τό 1816-1826 ήταν ό Έλληνας ’Αγα­

θάγγελος3. Κατά τό διάστημα εκείνο ό ’Αγαθάγγελος ήταν άναγκασμένος 
νά συνεργάζεται μέ τόν Σέρβο ήγεμόνα Milos Obrenovic, ό όποιος άδιαφο-

1. Σχετικό έγγραφο δημοσιεύεται στοΰ Βασδραβέλλη, Οί Μακεδόνες εις τούς 
ύπέρ τής ανεξαρτησίας αγώνας, σ. 191-192.

2. Dusan Popovic, Περί των Κουτσοβλάχων (σερβοκρ.), εκδ. 2α, Βελιγράδι 1937, 
σ. 19.

3. Κατά τόν Μ. Χαμουδόπουλο (Πατριαρχικοί πινακίδες, «Εκκλησιαστική ’Α­
λήθεια», τ. 2 (1881-1882), σ. 317) ό ’Αγαθάγγελος ύπήρξε μητροπολίτης Βελιγραδιού άπό τόν 
Νοέμβριο 1815 ώς τόν Αύγουστο 1825. Για τόν’Αγαθάγγελο βλ. έπίσης στοϋ Djoko Sii-
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ροϋσε για τούς εκκλησιαστικούς κανόνες. Στη σέρβική ιστορία ό ’Αγαθάγ­
γελος είναι γνωστός καί άπό τό γεγονός ότι ελαβε μέρος στήν εθνοσυνέ­
λευση, ή όποια άναγνώρισε τον Milos ώς ήγεμόνα τής Σερβίας (6 Νοεμβρίου 
1817). Διάδοχός του στό μητροπολιτκό θρόνο τού Βελιγραδιού υπήρξε ό 
’Άνθιμος (1827-1831), όταν ό πρώτος εγινε μητροπολίτης Χαλκηδόνος (1825- 
1826) καί κατόπιν οικουμενικός πατριάρχης (1826-1830)1.

Φαίνεται λοιπόν πιθανόν ότι ό ’Αγαθάγγελος βοήθησε, λόγω των σχέ- 
σεών του, τόν Ίωάσαφ να ελθη σέ επαφή μέ τό περιβάλλον τού Σέρβου ήγε­
μόνα. Θεωρείται επίσης πιθανό ότι ό ’Αγαθάγγελος γνώριζε τήν ύπαρξη 
τής Φιλικής Εταιρείας, καθώς καί τις προηγούμενες προσπάθειες των Ελ­
λήνων γιά τή συμμετοχή των Σέρβων στήν προετοιμαζόμενη επανάσταση2 3.

Χφ σ. 6: ...και μετά τοϋ αντιπροσώπου τον Μήλοσι (μη δντος τότ’ εκεί) 
Γεωργάκη Κελέση καί άλλων ώμιλήσαμεν πολλά περί εταιρίας.

Μεταξύ των Ελλήνων πού ζούσαν καί δροϋσαν στό περιβάλλον του 
Milos Obrenovic ξεχωριστή θέση κατείχε ό Djordje Popovic (Γεώργιος Πό- 
ποβιτς), ό επονομαζόμενος καί Κελέσης. Στήν πραγματικότητα πρόκειται 
γιά τόν Γεωργιάδη Παπάζογλου άπό τά ’Ιωάννινα. Ό Κελέσης, μολονότι 
θεωρούνταν τουρκόφιλος καί τόν ύποψιάζονταν ότι πρόδιδε μυστικά στούς 
Τούρκους, κατόρθωσε εντούτοις νά διατηρήση τήν έμπιστοσύνη τού ήγε­
μόνα ώς τό θάνατό του. Ό Milos τόν χρησιμοποιούσε ώς διερμηνέα, ταμία 
καί μεσολαβητή κατά τις διαπραγματεύσεις του μέ τόν βεζίρη®. Δολοφονή­
θηκε άπό κάποιον δερβίση τήν 1η Αυγούστου τού 18254.

Χφ σ. 7-8: .. .όιελθών τό Μπούδεμι, υπήγαν είς τον Μπονδεμίων ’Ανα­
τολικόν ’Αρχιερέα, ανδρα φιλογενέστατον, πεπαιδενμένον και φιλάνθρωπον.

Επίσκοπος Βούδας άπό τό 1790-1828 υπήρξε ό Διονύσιος Παπαγιαν- 
νοόσης-Πόποβιτς5. Στή θέση αυτή άνήλθε, υστερ’ άπό μεσολάβηση τού αύτο-

j e ρ è e V i c, 'Ιστορία της Σέρβικης ’Ορθόδοξης ’Εκκλησίας (σερβοκρ.), τ. 2, Μόναχο 1969, 
σ. 333-334.

Ι.Χαμουδοπούλου, Πατριαρχικαί πινακίδες, σ. 317. Βλ. καί Ζ. Μαθό, Κατά­
λογος Ιστορικός των πρώτων έπισκόπων καί τών έφεξής πατριάρχων, εκδ. 2α, ’Αθηναι 1884, 
σ. 172-173.

2. D. D a k i n, The Greek Struggle for Independence 1821-1833, London 1973, σ. 54.
3. Ό Όβρένοβιτς χρησιμοποιούσε συνήθως ώς μεσολαβητή για τίς διαπραγματεύσεις 

του μέ τούς Έλληνες τόν Γεωργάκη ’Ολύμπιο καί τόν ’Αμπελακιώτη Γεώργιο Εύαγγελίδη 
(Μ. Θ. Λ ά σ κ α ρ ι, Έλληνες καί Σέρβοι κατά τούς άπελευθερωτικούς των άγώνας 1804- 
1830, ’Αθηναι 1936, σ. 72-73).

4. Dusan Popovic, Περί τών Κουτσοβλάχων, σ. 261.
5. Στις 15 Αύγούστου 1790 ό Διονύσιος έγκαινιάζει τήν έλληνική έκκλησία τής Κοι-
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κράτορα τής Αύστρίας Φραγκίσκου Β', ό όποιος, θέλοντας νά δείξη τήν 
ευγνωμοσύνη του προς τον Διονύσιο γιά τή θετική βοήθεια τοϋ τελευταίου 
κατά τή διάρκεια τής πολιορκίας τοϋ Βελιγραδιού καί τήν κατάληψή του 
(1789) άπό τον αύστριακό στρατό υπό τον άρχιστράτηγο Laudon, τον διό­
ρισε επίσκοπο Βούδας.

Ό Διονύσιος καταγόταν άπό τα Σέρβια τής Δ. Μακεδονίας (γεννήθηκε 
στα 1750). Μαθήματα παρακολούθησε στήν Σχολή τής Κοζάνης, τής όποιας 
αργότερα υπήρξε καί σχολάρχης. Στό μητροπολιτικό θρόνο τοϋ Βελιγρα­
διού είχε άνέλθει τό 1783. Γιός του είναι ό γνωστός δάσκαλος καί λόγιος 
Εύφρόνιος Ραφαήλ Παπαγιαννούσης-Πόποβιτς1.

Χφ σ. 8: .. . Καί άφον τέλος πάντων εβοηΟήΟην είς Λειψίαν έφημερενων 
καί παρά τής φιλογενεστάτης εκείνης οίκογενείας τοϋ Γ. Θεοχάρη χρημα­
τικές...

Ό Γεώργιος Θεοχάρης, μετά τήν απέλασή του άπό τήν Βιέννη γιά τήν 
ανάμιξή του στήν έπαναστατική κίνηση τοϋ Ρήγα, είχε μεταβή, όπως είναι 
γνωστό, μέ τήν οίκογένειά του καί έγκαταστάθηκε στήν Λειψία. Εκεί ασχο­
λήθηκε καί πάλι μέ τό εμπόριο καί απέκτησε πλούτη καί όνομα2.

Χφ. σ. 8 : ...άλλα διά τον φόβον τής Αυστρίας κατήντησα διά τοϋ Μονά­
χου εις Τοσκάναν και αίφνης επαρονσιάσθην προς τον ’Ιγνάτιον ...νά κατα- 
βοαναβαίνω και νά προτρέπω είς τό νά έτοιμασθώσι πολεμοφόδια διά τήν 
r Ελλάδα.

Ό Ίωάσαφ γιά λόγους ασφαλείας δέν άκολούθησε τή διαδρομή πού 
συνήθως έκαναν οί νεαροί "Ελληνες σπουδαστές (Λειψία-Βιέννη-Τεργέστη- 
Έλλάδα)3, άλλά μέσφ τοϋ Μονάχου κατευθύνθηκε προς τήν Τοσκάνη τής 
’Ιταλίας καί άπ’ εκεί προς τό Λιβόρνο. Στήν Πίζα συναντήθηκε μέ τόν έγκα-

μήσεως τής Θεοτόκου στήν Πέστη (Γ ρ. Γ ώ γ ο υ, Ή έν Πέστη τής Ούγγαρίας ορθόδοξος 
έλληνική Κοινότης καί ’Εκκλησία, ΕΑ, τ. 4 (1883-1884), σ. 341).

1. Γιά τόν Διονύσιο Πόποβιτς βλ. στοϋ 1. Παπαδριανοϋ, Ένας μεγάλος Μακεδό- 
νας απόδημος: Εύφρόνιος Ραφαήλ Παπαγιαννούσης-Πόποβιτς, άνάτυπον άπό τόν τόμο 
«Πνευματικοί άνδρες τής Μακεδονίας κατά τήν τουρκοκρατίαν», Θεσσαλονίκη 1972, σ. 
111-116, όπου καί σχετική βιβλιογραφία.

2. Βλ. Γ. Λ α ΐ ο υ, Οί αδελφοί Μαρκίδες Πούλιου, ό Γεώργιος Θεοχάρης καί άλλοι 
σύντροφοι τού Ρήγα, ΔΙΕΕ, τ. 12 (1957), σ. 214-215, 267-268. Γιά τήν ανάμιξη τοϋ Θεοχάρη 
στά έκκλησιαστικά πράγματα τής έλληνικής Κοινότητος τής Λειψίας βλ. στοϋ Σωφρο­
νίου Λεοντοπόλεως, ’Αρχή καί σύστασις τής έν Λειψία Έλληνικής ’Εκκλησίας 
«Έκκλ. Φάρος», τ. 6 (1910), σ. 5-15.

3. Βλ. σχετικά μέ τήν πορεία πού συνήθως άκολουθοϋσαν οί σπουδαστές στής Κ. Γ α ρ- 
δ ί κ α, Ό ’Αναστάσιος Πολυζωΐδης καί ή Έλληνική Επανάσταση, «Μνήμων», τ. 1 (1971), 
σ. 28-29.
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τεστημένο έκεί άπό τά τέλη του 1815 μητροπολίτη ’Ιγνάτιο1. Δέν γνωρίζουμε 
αν ή συνάντηση ήταν τυχαία. Ή παράταση όμως τής παραμονής τοϋ Βυζαν­
τίου για μερικές ήμέρες στήν ’Ιταλία καί ή χρησιμοποίησή του στο διάστημα 
αυτό σέ εμπιστευτικές αποστολές (επιστασία κατά τή μεταφορά οπλών άπό 
τήν Πίζα στο Λιβόρνο καί αργότερα στήν Ελλάδα), καί μάλιστα σέ μιά 
περίοδο τόσο άμφίβολη, ένισχύουν τή γνώμη, ότι ό ’Ιγνάτιος γνώριζε άπό 
άσφαλή πηγή τά φρονήματα του Ίωάσαφ. "Αλλωστε ό ’Ιγνάτιος διατηρούσε, 
όπως είναι γνωστό, στενή έπαφή τόσο με τόν ’Αλέξανδρο Μαυροκορδάτο 
στό Μεσολόγγι όσο καί μέ οπλαρχηγούς τής Στερεάς Ελλάδας καί προ­
κρίτους τής Πελοποννήσου2, άπό τούς όποιους μπορούσε νά ζητήση πλη­
ροφορίες για τόν Ίωάσαφ.

Χφ σ. 8: ...περί των όποιων εΐχον μεγίστην φροντίδα ό κυρ ’Ιγνάτιος, 
5Αλέξανδρος Πατρινός καί πολλοί είσέτι "Ελληνες.

Πρόκειται άσφαλώς γιά τις ειδικές έπιτροπές, πού είχαν συσταθή σέ 
διάφορες πόλεις τής ’Ιταλίας γιά τήν επιτυχή μεταφορά των εθελοντών κ.λ. 
στήν Ελλάδα. Οί έπιτροπές αυτές, στις όποιες έπικεφαλής ήταν "Ελληνες 
γνωστοί γιά τόν πατριωτισμό τους, είχαν ώς έργο, εκτός των άλλων, καί τή 
μέριμνα γιά τήν ασφαλέστερη συγκέντρωση τού οπλισμού καί τήν προώ­
θησή του στις έστίες τής έπαναστάσεως στήν Ελλάδα. Τέτοιες έπιτροπές 
υπήρχαν, έκτος άπό τήν Πίζα καί τό Αιβόρνο, όπου «τήν μεγίστην φροντίδα 
εΐχον ό κύρ ’Ιγνάτιος, ’Αλέξανδρος Πατρινός», στήν Βενετία μέ ύπεύθυνο 
τόν κόμη Δέ Ρώμα καί στήν Γένουα μέ τόν Νικόλαο Πετροκόκκινο3.

Χφ σ. 8: ...έφθάσαμεν με σημαίαν ’Ιονικήν καί πλοϊον ΚεφαληναΙον εις 
Κέρκυραν συστημένοι προς τον Γεροστάθην. Άλλα παρ’ ελπίδα ή Αγγλική 
Κνβέρνησις εμποδίζει μεν τα πολεμοφόδια...περί δέ πολεμοφοδίων νά μη λέ­
γω μεν ουδέ γρυ...

Γιά τήν αποστολή αύτή είχαν ένημερωθή σχετικά οί οπλαρχηγοί στό 
’Ανατολικό (Αίτωλικό), όπως αύτό προκύπτει άπό μιά έπιστολή τους τής 
24 Αύγούστου 1821 προς τούς έφορους: «Προσμένομεν καί μουνιτζιόνας 
άρκετάς άπό Κορφούς, έγραφαν, τάς οποίας οί ’Άγγλοι εκεί έκράτησαν δΓ 
άλογους αιτίας, πλήν έφημέρους ώς έλπίζομεν...»4.

1. Γιά τή δραστηριότητα του ’Ιγνατίου στήν ’Ιταλία από το 1815 ώς τις παραμονές τής 
έλληνικής έπαναστάσεως βλ. στοϋ Ε. Πρωτοψάλτη, ’Ιγνάτιος μητροπολίτης Οΰγ- 
γροβλαχίας (1766-1828), ’Αθήναι 1959, σ. 150 κ.έ. Βλ. έπίσης Γ. Λ α ΐ ο υ, ’Ανέκδοτες έπι- 
στολές καί έγγραφα τού 1821, ’Αθήναι 1958, σ. 27-28, passim, όπου σχετικά μέ τήν απο­
στολή όπλων στήν 'Ελλάδα.

2. Φιλήμονος, Δοκίμιον, τ. 4, σ. 189.
3. Βλ. Λάιου, 'Ανέκδοτες έπιστολές, σ. 27, 216,250.
4. ‘Αρχεϊον Μαυροκορδάτο υ, τ. 5, τεΰχ. 2 (1965) σ. 15, εγγρ. 294.
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Εξάλλου για τήν ’ίδια ύπόθεση ό Μαυροκορδάτος εγραφε τήν 13 Σε­
πτεμβρίου 1821 άπό το Μεσολόγγι προς τον Παναγιώτη Στεφάνου στήν 
Ζάκυνθο: «...Δέν θέλω να χάσω τήν παρούσαν άρμοδίαν περίστασιν χωρίς 
νά σ’ άναφέρω περί μιας άναγκαιοτάτης τοϋ γένους ύποθέσεως. "Εν πλοΐον, 
φορτωμένον μέ διαφόρους πολεμικός άποσκευάς, εστάλη άπό Λιβοϋρνον 
δι’ έδώ κατ’ ευθείαν άλλ’ ήναγκάσθη κατά δυστυχίαν, άπό άνιδεότητα τής 
άληθοϋς καταστάσεως των ενταύθα πραγμάτων1, νά περάση άπό Κέρκυραν 
όθεν πληροφορηθέν τά πράγματα νά διευθυνθή, δι’ όπου ήτο καλλίτερον 
ύπήγε δέ συστημένον προς τούς έκεϊ κυρίους Μόστραν καί Γεροστάθην, 
παρ’ ών πληροφορηθέν καί θέλησαν νά κινήση, εμποδίσθη διά τήν σημαίαν 
του, ήτις, καθό άγγλική, είναι έμποδισμένη νά φέρη εφόδια πολεμικά εις 
τούς δυστυχείς Γραικούς· τό δέ πράγμα είναι έμποδισμένον έκεϊ, καί άναγ- 
καζόμεθα, πλησίον εχοντες τ’ άναγκαΐα, νά στερούμεθα καί ν’ άμηχανώμεν. 
Εϊμεθα δέ, κατά τής διοικήσεως τάς διαταγάς, υπόχρεοι, άν θέλωμεν νά λυ- 
τρώσωμεν τό ρηθέν πράγμα, νά καταβάλωμεν μίαν μεγάλην ποσότητα, δι’ 
έγγύησιν ότι τό θέλομεν υπάγει εις Λιβοϋρνον, όπου, άφ’ οΰ φθάση, νά δυ- 
νηθώμεν νά τό μετακομίσωμεν ένταΰθα. Βλέπετε, πόσαι δυσκολίαι άνυπέρ- 
βλητοι συντρέχουν, αί όποΐαι κάμνουσιν εις τάς παρούσας περιστάσεις αδύ­
νατον τήν άπελευθέρωσιν καί χρήσιν των άναγκαιοτάτων τούτων πραγμά­
των. 'Όθεν ώς αγαθός πατριώτης, πρακτικός των τοιούτων τής διοικήσεώς 
σας περιπλοκών, καί σχέσεις μεγάλας καί δυνατός εχων καί διά τό πολιτι­
κόν καί διά τό κοινωνικόν σου επάγγελμα, δέν αμφιβάλλω, ότι θέλεις πληρο- 
φορηθή, θέλεις προσπαθήσει νά κάμης ό,τι δύνασαι, καί θέλεις εύρεϊ τόν 
τρόπον τής άπελευθερώσεώς του, τό όποιον νά μέ είδοποιήσης τάχιστα...»2.

Τήν επιστολή αύτή φαίνεται ότι εγραψε ό Μαυροκορδάτος προς τόν 
Στεφάνου, άφοϋ πληροφορήθηκε τά σχετικά άπό τόν Ίωάσαφ, ό όποιος 
είχε στό μεταξύ φθάσει (27 ή 28 Αύγούστου) στό Μεσολόγγι.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ Α. ΑΡΧΟΝΤΙΔΗΣ

1. Τήν περίοδο εκείνη πολύς τουρκικός στόλος παρέπλεε τή θάλασσα τού Μεσολογ­
γίου. Βλ. σχετικές ειδήσεις στό Άρχεΐον Μαυροκορδάτου, ε.ά., σ. 16.

2. Φιλήμονος, Δοκίμιον, τ. 4, σ. 456-457.



RÉSUMÉ

Asterios A. Arhontidis, Ioasaf de Byzance (1773-1845), un 
apôtre de Filiki Etairia, et son action avant la Révolution.

Nos 'connaissances historiques concernant l’activité des membres de Filiki 
Etairia sont limitées; spécialement, à ce qui concerne le mouvement avant 
révolutionnaire des apôtres de Filiki Etairia à Macédoine. Maintes études 
considérables ont été écrites sur ce sujet. Pourtant le manque des détails est 
sensible. Ces derniers auraient pu éclaircir certains points sombres de cette 
période historique et contribuer positivement à la formation d’une image plus 
nette des férmentations révolutionnaires dans la région Macédonienne.

Le mémoire manuscrit, inédit, du moine-instituteur Ioasaf de Byzance, 
membre de Filiki Etairia qui est publié ici, offre des informations utiles sur 
le sujet ci-dessus.

Le rédacteur de ce mémoire Ioasaf de Byzance ou Therapianos, après 
avoir fini ses études à sa ville natale Therapia de Constantinople et plus tard 
à Chios près d’Athanase de Paros et Jean Tselepis, il se rend à Péloponnèse 
à 1808 où il offre ses services comme prédicateur et instituteur jusqu’à 1819, 
date à laquelle il est initié à Filiki Etairia. Comme apôtre de Filiki Etairia par­
court Sterea Flellas, les îles Salamina, Egina, Hydra, Poros, Eubée et Scopelos 
et en prêchant toujours il essaie de préparer les habitants à la Révolution.

Plus tard, le Juillet 1820, il va à Thessalonique et se met en contact avec 
les initiés de Filiki Etairia.

De Thessalonique il part pour Beograd chargé d’une mission spéciale. 
À Beograd il tombe victime d’une trahison; on le trahit au pacha Turc Ma- 
rasli et il est obligé de partir en cachette pour l’Autriche. Il traverse Budapest, 
Laybach, Semlin (Zemoun), Vienne et il arrive à Leipzig, où il reprend ses 
fonctions de prêtre à l’église de St. Georges pour une courte période.

Peu après il descend en Italie et un peu plus tard, surveillant une cargai­
son d’armes, il s’embarque à Liborne pour se rendre en Grèce.
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